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és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, január 10.
Az erős parlamenti harczok után, most 

meglehetősen csöndes állapotok uralkod­
nak. A képviselőház a mezei munkások és 
munkaadók viszonyainál; szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatot tárgyalja. E tárgyalás so­
rán viharosabb jelenetek nem igen várha­
tók. A képviselöház minden pártja érzi 
annak a szükségét, hogy a javaslat tör- 
vénynyé váljék, de egyúttal érzi azt is, 
hogy a javaslatnak a munkásokkal szem­
ben való kérlelhetlen szigorát enyhíteni 
kell. Különösen a javaslat második része, 
mely a büntető határozatokról intézkedik, 
ig nyel jelentékeny módosításokat. Igen nagy 
hiba lenne, ha a kormány elzárkóznék e 
módosítások elől, mert a munkások és 
munkaadók viszonyának szabályozásánál a 
törvényhozásnak nem szabad egyoldalú 
felfogásokból kiindulnia. A jogegyenlő­
séget a javaslat mostani szövege sokkal 
kevéshbé respektálja, semhogy intézkedéseit 
bölcs dolog lenne törvénybe iktatni. Ép az 
a czél. melyet a javaslat maga elé tűzött, 
teszi föltétlenül szükségessé,,hogy a bün­
tető határozatoknak a munkásokra vonat­
kozó kegyetlen szigora enyhittessék, mert 
a szigor tulhajtása csak növelné az amúgy 
is nagy elégületlenséget. mit a szoczialista 
izgatás könnyű szerrel kihasznál.

A munkás-törvényjavaslat tárgyalása még 
legföljebb két-három ülést vesz igénybe. 
Ezután, mint már irtuk, az ülésszakot be- 
rekesztik s az uj ülésszakban az alaku­
lási formaságok után első sorban az 
ujoncz-jutalékról szóló javaslatot veszi a 
liáz tárgyalás alá. Úgy e javaslat, vala- 
lamint az utána következő költségvetés tár­
gyalása már mozgalmasabb lesz, mert a 
függetlenségi párt újból teljes erővel indítja 
meg a harezot a kormány ellen, melynek 
a provizórium-javaslat tárgyalásánál köve­
tett magatartása méltán keseríthette el a 
közjogi ellenzéket.

A gazdasági provizóriumra vonatkozó javas­
lat csak ma, a szombati ülés jegyzőköny­
vének hitelesítése után küldetik át a fő­
rendiháznak, melynek pénzügyi bizottsága 
e hó l-i-án tartandó ülésében veszi tár­
gyalás alá. A főrendiház plénuma alkalma­
sint a jövő pénteken tárgyalja. Előrelátha­
tólag röviden végez vele, úgy, hogy egy 
ülésben el is intézi s azután a királyi 
szentesítés végett való felterjesztésnek semmi 
sem álland útjában.

Nagy érdeklődéssel néznek a poltikai 
körök a katliolihis autonómiai kongresszus 
27-es bizottságának c hó 11-én kezdődő 
tárgyalásai elé. A néppárt közlönye még 
tegnapi vezérczikkében is azt iija, hogy a 
kongresszus előbb nem foghat hozzá a 
szervezéshez, inig bővebb tájékozással nem 
Lir a kormány terveiről. Ez a vélekedés 
most már idejét múlta, mert a kormány 
álláspontját részletesen kifejtő emlékirat

nyilvánosságra jutása (lapunk tegnapi szá­
mában közöltük) immár tájékoztathatja az 
összes érdekelt köröket a kormány tervei­
ről, s azokról a határokról, mely közt a 
kormány hajlandó elfogadni az autonómia 
hatáskörét. Természetesen á néppárti árnya­
latot, mely a kongresszusban igen erősen van 
képviselve, távolról som elégíti ki a kor­
mány által ugyancsak szűkre szabott auto­
nómiai hatáskör; minthogy azonban a 27-es 
bizottságban a néppárti kongresszusi kép­
viselők kisebbségben vannak, remélhető, 
hogy e bizottság munkálkodásai a kormány 
ismeretessé vált álláspontjára való tekintet­
tel is eredményesek lesznek.

Ahhoz immár nem fér kétség, hogy a 
nyilvánosságra jutott emlékirat csakugyan a 
kormány álláspontját tartalmazza, mert a 
kormánypárt lapjai is közük az emlékiratot, 
sőt a kormánypárt német nyelvit lapja ve- 
zérczikkben foglalkozik az emlékirattal és 
természetesen helyesli a benne foglaltakat.

Az osztrák politikai helyzetről annak idejében 
■— mint akkor mi is közöltük — kimentő és éles 
kritikát irt Mommsen. Most arra dr. Jagies, az 
osztrák urakházának tagja feleletet irt. Ebben azt 
mondja, hogy az osztrák parlamenti események 
nem zárják ki a reményét annak, hogy a nem­
zetiségi kérdés békésen megoldassék. Azt mondja, 
hogy Mommsen felfogása Ausztria hivatásáról, 
anaehronizmus. Ausztria sem egy német, sem 
egy szláv állam nem lehet s földrajzi fekvésénél 
fogva nem lehet egyéb, mint nemzetiségi konglo­
merátum.

Németországnak sok baja, gondja van a lengyel 
provincziájával. A szlávság ellen még elkesere­
dettebb liarczot kénytelen vívni, mint Ausztria, 
pedig hát ennek sincs valami nagy oka ujongani. 
Most ezen úgy akarnak segíteni, hogy a lengve! 
kerületekben népkönyvtárakat alapítanak. Hogy ez 
nem rossz gondolat, azt a tapasztalat bizonyítja, 
mert ez a rendszabály mindenütt nagy eredmény­
nyel járt. A lengyelek is azzal kezdték harezukat 
a németség ellen, hogy 1880-ban egy lengyel 
népkönyvtárat alapítottak. Ma már egész Posen- 
ben elterjedt ez az egyesület, s fennállása óta 
192.000 márkát költött a lengyel propaganda ezél- 
jaira, eltekintve attól a százezrekre menő könyvtől, 
a melyeket a lengyel eszme barátai bocsátottak a 
népkönyvtár rendelkezésére. Német részről eddig 
a németesítés érdekében népkönyvtár nem volt, 
kivéve Felső-Sziléziában egy, a mely pangott. 
Most ezen akarnak segíteni.

Mikin király tehát ismét aktiv szerepet kapott 
Szerbiában. Sándor király kinevezte őt az összes 
szerb hadak fővezérévé. A bécsi külügyminisz­
térium lapja, a Fremdenblatt ebből az alkalomból 
heves támadást intézett Milán ellen. „Obrenovics 
Milan — Írja — az elmúlt években löbbszűr meg­
győződhetett arról, hogy a Habsburg-monarchia 
szimpátiáját, támogatását és bőkezűségét szerzi 
meg, ha úgy tesz, ahogy tett. Annyira megszokta 
azt, hogy a bécsi kormány kegyenezének játsza 
ki magát, hogy lemondása után is kötelességének 
tartotta minden egyes alkalommal beavatkozni

Szerbia politikájába, ha ezek olyan fordulatot vet­
tek, hogy Oroszország befolyása kezdett növe­
kedni Belgrádiján. Valószínű, hogy ő most még 
nem tudja azt, hogy az idők változtak s hogy 
nincs többé rá szükség, s ű többé nem játszhatja 
a közvetítő szerepét Sándor király és a bécsi ka­
binul közt.“ Ez ellen a heves czikk ellen éles 
támadást intézett a pétervári Novoje Vremja. Rá­
mutat arra, hogy Belgrádban Milán király az 
osztrák-magyar befolyás szimbóluma, s bármit ir 
is a Fremdenblatt, Szerbiában Milán-párli és 
osztrák-magyar-barát az azonos kifejezés.

A török kormány pénzügyi zavara az utóbbi 
időben nagy mérveket öltött. Konstantinápolyban 
ugyan mindig szűkében voltak a pénznek, de most 
a rendesnél is kevesebb a pénz, A török kor­
mány tárgyalásokat folytat mindenkivel, a kitol 
csak pénzt kaphat, sőt egy miniszteri tanácsos a 
napokban Berlinben is járt s a külügyminisztérium 
támogatását is segélyül kérte arra, hogy a berlini 
pénzintézeteknél valami kölcsönt kapjanak. Hogy 
minő feleletet kapott, az még titok, csakis az az 
egy bizonyos, hogy a porta hangoztatta azt, hogy 
nem a pénz szüksége kényszeritette arra, hogy 
békét kössön Görögországgal.

Kréta autonómiájának rendezése még mindig 
sok gondot okoz a hatalmaknak. Az a tervezet, 
a mely fölött a konstantinápolyi nagykövetek most 
tanácskoznak, hir szerint a következő pontokat 
foglalja magában: 1. A sziget továbbra is kiegé­
szítő részét képezi a török birodalomnak a szul­
tán szuverenitása alatt; a közigazgatás és a szer­
vezet Kelet-Rumélia mintájára lesz. 2. A sziget 
autonóm jogot kap, keresztény kormányzóval, a 
kit a szultán öt évre nevez ki a hatalmak bele­
egyezésével. M. A kormányzó rendelkezik a csend- 
őrség és milieziából álló katonai hatalom felett. 
4. Abban a mértékben, a mint a szigeten a köz­
biztonság erűsbödik, a török garnizonok létszáma 
csökkentetik, ű. A törvényhozó testület a lakos­
ság minden rétegéből választott nemzetgyűlés. A 
törvényjavaslatok törvényerőre emelkednek, ha 
azokat a kormányzó szentesíti. G. A kormányzó 
íeljogosittatik, hogy a szükségletek fedezésére hat 
milliós kölcsönt kössön. A kölcsön körülményeit 
még ezután fogjuk megállapítani. 7. Minden köz­
vetett és közvetlen jövedelme a szigetnek a szi­
getre iordittatik. 8. A sziget a szultánnak tribu- 
tumot fizet, melynek magassága még nincs meg­
állapítva.

A Budini kormánynak azóta sem kellemesebb 
a helyzete, a mióta Zanardelli a pártjával belé­
pett a kormánypártba. Mint a nagy betegnek 
minden kis szélfuvás árt, az olasz kormány is 
minden izében recseg-ropog minden kis táma­
dásra. A legújabb kérdés, mely a kedélyeket iz­
galomban tartja, az, hogy a király lemegy-e Szi- 
cziliába, vagy sem. E hó 12-én lesz ötven éve 
annak, hogy Palermóban, Sziczilia fővárosában 
kiütött a forradalom, s miután a király meg­
ígérte, hogy a tűnni forradalom ütvén éves ünne­
pére elmegy, azt követelik, hogy menjen le Szi- 
cziliába is. Alig, hogy ez az óhaj nyilvánosságra 
jutott, azonnal megjelentek a szardiniaiak is ha­
sonló kívánsággal. A dolog azonban egyszerre 
hajótörést szenvedett. Az udvari etikett szerint

Eljegyzés a királyi családban.
Irta: FloricU.r.

Állandóan suttog a hir Budapesten és Bécsien 
egy nagyon érdekes eljegyzésről.

A menyasszony Erzsébet föherczegnö, íeleöhet- 
k-n trónörökösünknek, Rudolínak árvája, a ki még 
úgyszólván le sem vetette a gyermekezipőket — 
a nagy palatínus szépunokája, a ki igy anyai 
részről o magyar Habsburgok ágából ered.

A vőlegény Luitpold bajor herczeg és Gizella 
föherczegnö fia — egyszersmind unokafivére is 
királyunk unokájának.

Sajátságos, hogy a legelső magyar királyné, 
Szent István király felesége, Gizella óta, hányszor 
nősültek már királyaink a bajor uralkodók csa­
ládjából. Erzsébet királyné a magyarok imádott 
nagyasszonya is bajor királyi herczegnö, és rend­
kívül bájos, igazi polgári idyl az ö szerelmének 
története.

Miksa bajor herczeg possenhofeni kastélya az 
ötvenes évek elején arról volt hires minden feje­
delmi udvarnál, hogy ott vannak egész Európá­
ban a legislegszebb fejedelmi leányok.

Számtalan fejedelmi iljunak a szivét megdo­
bogtatták akkoriban ezek a csodásán szép leányok, 
és hírük olyan volt, mint a mesebeli tündéreké.

Rajzoltak is körültök a háztüznéző herczegek 
és fejedelmek és az egyik herczegnőt, a Jean 
Goujon ütezai katasztrófánál elpusztult Zsófiát — 
Alencon herczeg nejét — minden királyi ifjak 
legszebbike. a poétikus, de excentrikus lelkületű 
bajor trónörökös szemelte ki Bavaria jövendő 
királvnéjául.

A herezegnők közt a legszebb mégis csak 
Erzsébet volt, a ki után csodálkozva fordultak 
meg az emberek a merre csak lépett.

Csillaglángu, ernyős pillák által árnyalt szemei, 
selyem zuhatagfioz hasonló lágy, világosbarna 
fürtéi, délezeg, a puszta pálmájára emlékeztető 
alakja összhangba olvadva, az „Europa legszebb 
l-rczegnöjc‘ nevet biztosították számára.

Egy nyáron, szép alpesi nyár volt, Miksa bajor 
herczeg elment Jschlbe és magával vitte tündér- 
szép leányát is.

A possenhofeni udvar csöndjéhez, egyszerűségé­
hez szokott fiatal, életvidám herczegnőt elragadta 
a világfürdö fényes, zajos élete és egy ifjú szív 
ártatlan őrömével merült belé a kínálkozó szóra­
kozásokba,

Történt nemsokára, hogy lseidbe érkezett a
Halai osztrák császár L Ferencz József is, a ki

ott időző atyját, Ferencz Károly lőherczeget jött 
meglátogatni.

A daliás ifjú fején nagyon nehéz volt akkor a 
korona súlya — egy vérbe, gyászba fűlt ország 
sorsa sötét árnyat vetett fényére, úgy hogy a 
fiatal császár szívesen kereste föl mindig Ischlt, a 
hol nehány napi igazi csönd, igazi pihenés várta.

Szép, langyos nyári délután volt, midőn az 
Esplanadon először látta meg 1. Ferencz József 
Erzsébet bajor herczegnőt.

A szív a császárok keblében sem másforma, 
mint az egyszerű sárban, porban járó halandóké. 
1. Ferencz József úgy érezte, mintha villamos 
áram hatná út minden csöp vérét, minden ideg­
szálát -— és aztán, mint akármelyik polgári ifjú, 
elmondta otthon szülőinek ezt a találkozást.

— Ki lehetett az a tündéri gyermek? — kér­
dezte szerelmes tűzben lobogó szemekkel aztán — 
a költő álma, ihlett művész ecsetje nem alkothat 
szebbet.

A jóságos öreg Ferencz Károly megsimogatta 
fia üde, sima arczát és mosolyogva telelt.

— Erzsébet az, Miksa bajor herczeg cousinunk 
leánya.

— Die wird Kaiserin von Oesterreich!
Kiáltott fel lelkesülten az ifju császár és lázas

türelmetlenséggel sürgette a berczegnővcl való 
megösmerkedést.

Nemsokára megtörtént ez és bájosabb, boldo­
gabb völegénysége alig volt még fejedelemnek, 
mint 1. Ferencz Józsefnek.

Nem rideg politikai, udvari vagy egyéb érde­
kek, de valóban szive szerint választott és már 
ez az emberi vonás akkor sejtette királyunkban 
az igazán nagy férfit — nagy uralkodót.

Az ischli fenyvesek árnya, a zugó, harsogó víz­
esések, melyek gyémántporként szikrázva törnek 
meg az Alpenglülm bíboros sugarában, tudnának 
szép mesét mondani ifjú boldogságról, — ifjú 
szerelemről.

1. Ferencz József, mint akármelyik szerelmes 
ifju, vadrózsát meg alpesi virágot szedett a száz­
szorszép herczegnőnek. — ez pedig csergalyakat 
tűzött vőlegénye puha lóden-kalapjára, mikor 
gazdag vadászzsákmánynyal tért meg a renge­
tegből.

Annyira valódi, annyira polgárias volt ez a 
szerelem, hogy a király anyjának, Zsófia föher- 
czegnónek talán nem is tetszett egészen, de az 
ifju császár hallani sem akart más menyasz- 
szonyról.

— Vagy 6, vagy senki! Ez volt az ultimátum.

Es valóban Ausztria császárnéja és Magyar- 
ország királynéja lett a bűbájos herczegnö, bál­
ványa népeinek, őriző angyala, mi magyar ha­
zánknak.

Egyszerű, bájos maradt ö a bécsi rideg udvar­
nál is, a melynek spanyol etikettje sokszor 
könyekre takasztotta, és ösmeretes az, hogy mi­
kor atyja igv szólt hozzá :

— Nun Liesl, Du bist Kaiserin von Oesterreich
— wie g’fallt ’s Dir?

A fiatal császárné igy felelt:
— Alles wäre gut — aber weniger Etiquette 

rnőcht’ halt nicht schaden.
A Burgban is az alpesi szabad, büszke világ 

természetes gyermeke maradt a fiatal császárné
— a miért nem is igen nézett rá mindenki jó 
szemmel férje családjában.

— Nem szerették Becsben — ő sem szerette a 
sötét, komor császárvárost, mintha sajátos sej­
telem súgta volna lelkének, hogy egykoron majd 
csak a legszomornbb emlékek füzendik hozzá.

A kiegyezés utáni években legboldogabb volt a 
nagyasszony köztünk — a budai várkertben, a 
gödöllői régi Grassalkovich-park ámyathányó 
lombjai alatt — a bot a trón reménye játszado­
zott Gizella főherczegnővel, és ketten együtt ta­
nították járni a kis magyar testvérkét, Mária- 
Valéria föherczegnőt.

Itt a gödűllei kastélyban serdült hajadonná Gi­
zella főherczegasszony és a besnyui tölgyerdők 
hallották, fogták föl egy másik boldog menyasz- 
szony édes suttogásait, vidám kaczaját.

A vőlegénye Gizella főherczegnőnek ismét bajor 
ifju volt, Luitpold herczeg, most a regensher- 
czeg fia.

Gödűllei parasztasszonyok, a kik egyszerre vol­
tak menyasszonyok a kiráhjkisasszonymjal, még 
most is szívesen el-elemlegelik azokat az időket, 
saját fiatalságuk soha vissza nem térő korát.

Elmondják, hogy milyen angyali jó volt a király 
lánya, milyen piros, milyen mosolygós.

Ha tudta, hogy valamelyik községbeli lány 
menyasszony, azonnal ajándékot küldetett szá­
mára és gödöllői asszonyok ma is ereklyeként 
rejtegetnek megfakult selyem-pántlikákat, kesz­
kenőket, a melyeket akkor kaptak, mikor egy­
szerre menyasszonvkodtak a királykisasszonynyal.

A bcsnyöi ódon zárdatemplom, a melyet szent 
fogadalom gyanánt emeltetett néhai való gyaraki 
gróf Grassalkovich Antal, a későbbi herczegi di­
nasztia megalapítója, gyakran látta abban az idő­
ben Gizella íőberczegnöt ájtatos imába merülve.

ugyanis a királyt minden utján a miniszterelnök­
nek kell kísérnie. Miután Rudin! szicziiiai, süt 
sindakója és praefeklusa is volt Palermónak, na­
gyon óhajtotta ezt a szicziiiai királylátogatást. 
Csakhogy véletlenül Crispi is szicziiiai s ezek meg­
bocsátották már neki azt, hogy a szicziiiai zen­
dülést fegyveres erővel nyomta el s ott ostrom- 
állapotot statuált, csakis a szabadsághöst látják 
benne, a ki ötven évvel ezelőtt előkészítette a 
forradalmat, s már készülnek is arra, hogy őt e 
hú tizenkettedikén ünnepeljék. Nagyon természe­
tes, hogy Rudini ezt nem látná szikesen s már 
tudatta is, hogy a bizonytalan parlamenti helyzet 
nem engedi, hogy mostanában elhagyja Rómát.

A magyar általános polgári törvénykönyv
szerkesztő bizottsága pénteken, e hó 7-én tartotta meg 
Erdély Sándor igazságügyminiszter elnöklete alatt e 
heti ülését, melyen folytatólag dr. Imling Konrád szer­
kesztő tag előterjesztése a dologi jog általános részéről 
képezte a tanácskozás tárgyát. Az igazságügyminiszter a 
bizottság teljes ülését e iió 14-ére hívta össze.
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— Személyi hírei;. Stefánia özvegy trónörö­
kösné tegnapelőtt délelőtt Bevtereaux márki fran- 
czia nagykövetet, majd gróf Baraty portugál kö­
vetet. kihallgatáson fogadta. — Frigyes föherczeg 
és Izabella föherczegnö leányaikkal Mária Krisz­
tina, Mária Anna, Mária Henriette és Natalia 
Mária Terézia föherczegnőkkel c hó 8-án Po­
zsonyból Becsbe érkeztek. — Báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök tegnap este a bécsi gyorsvonattal 
visszaérkezett Budapestre. — Ferczel Dezső bel­
ügyminiszter e héten az általános kihallgatást 
péntek helyett szombaton délután ' ,4—5 óra közt 
tartja meg.

— Kitüntetés. A király, a személye körüli miniszter 
előterjesztése folytán Biethmiiller Ármin ajkai bánya­
mű-főnöknek, a bányemüvelés terén évek hosszú során 
át kifejtett buzgó és sikeres tevékenysége elismeréséül, 
a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— A I;irály jubileumáról A bécsi Búré­
ban serényen folynak az előkészületek a nagy 
ünnepélyességekre, a melyek a király aranyjubi­
leuma alkalmával november 28—29-én fognak 
kezdődni s több napig eltartanak. A német császár, 
Albert szász király és az olasz trónörököspáron kívül 
számos német herczeg is részt fog venni az ün­
nepségekben. Az orosz ezár részvétele azonban 
nem egész bizonyos. Lehet, hogy Wladimir nagy- 
herezeg fogja öt helyettesíteni.

— Változás az udvarmestert hivatalnál. A 
király herczeg Montenuovo Alfréd titkos tanácsost és 
kamarást második főudvarmesterré, az ötödik udvari 
főméltóság rangjával, kinevezte és őt egyszersmind az 
első főudvarmester helyettesévé kirendelte. Továbbá 
özvegy gróf Széchenyi Marietta született Hoyos grófnő 
csillagkeresztes hölgyet Mária Jozefa főherczegasszony 
föudvarmesternöjévé kinevezte és neki egyidejűleg a tit­
kos tanácsos özvegyeket megillető czimet és előjogokat 
díjmentesen adományozta.

— A Királynéról. Erzsébet királyné, mint 
San Remoból táviratozzék, a legjobb egészségnek 
örvend és nagyon meg van elégedve ottani idő- 
zésével. A szállodában, a hol lakik négy, esetleg 
itat hétre kibérelte a lakást. A királyné nem ré­
gen megelégedését nyilvánította, hogy egyáltalá­
ban nincs kitéve az idegenek kíváncsiságának. A 
Miramare yacht Vilieírancheban horgonyozik, a 
felséges asszony rendelkezésére allva s január vé­
gével Pólába tér vissza.

— Uj palotahölgyek. A királyné gróf Wollcen-
stein-Trostburg Máriát, született Schaffgotsehe grófnőt; 
gróf Orsini és Rosenberg Mariannát, született Her- 
berslein grófnőt; gróf Choloniewslca-Myszlca Ilonát, 
született Borkowska grófnőt; gróf Trauttmansdorff- 
Weinsberg Rózát, született Cavriani grófnőt; özvegy 
sárvári és felső-vidéki gróf Széchenyi Mariettát, szü­
letett IIovos grófnőt; zicsi és vásonkeői gróf Zichy 
Máriát, született Wimpffen grófnőt palotahölgyekké ne­
vezte ki.

— Márczius lö-nelt iíO éves jubileuma. 
A szabadságharcz 50 éves fordulójának ünnepére 
nagyban készülődnek az egész országban. Szol­
nokon c napon állítják fel a lionvédemléket, Szeg- 
zárdon márczius 15-én a megye színe előtt lep­
lezik le •— mint már említettük — a Garay- 
szobrot, Miskolczon és Kecskeméten szintén akkor 
állítják az ország két legnagyobb Kossuth-szobrát. 
Nagyváradon a főgimnázium ifjúsága rendez nép­
ünnepélyt.

— A tisztviselők palotája. A magyar tisztviselők
országos egyesülete kaszinójának palota-épitö bizottsága 
befejezte működését s a megáliapitott tervezetjavaslatokat 
végleges kidolgozás végett átadta egy ismert fővárosi 
mérnöknek. A palota építését az Esterházy-utczában vá­
sárolt telken sora tavaszszal megkezdik.

— A Dreyfus—Esterházy-ily y. Esterházy 
őrnagyot, mint Párisból táviratozza tudósítónk, a 
Rite de Cherehemidin levő fogházban helyezték 
el. Saussier tábornok, a lapok jelentése szerint, 
Lutter tábornok, a haditörvényszék elnökével 
szemben ama formális kívánságnak adott kifeje­
zési, hogy az Esterházy elleni pert zárt ülésen 
tárgyalják. Beinach képviselő a hadügyminiszter­
hez levelet intézett, melyben a nyilvános tárgya­
lást követeli, mert ha a nyilvánosság ki is zára- 
tik, mégis lesz egy ember, a ki az állítólagos 
borzasztó katonai titkokról tudomást fog szerezni, 
tudniillik Esterházy, a ki egyszer azon óhajának 
adott kifejezést, hogy mint dzsidás-kapitány sze­
retné a francziákat lekaszabolni. A „Matin“ jelen­
tése szerint Demange ügyvéd, mint Mathieu Dreyfus 
védője fog a haditörvényszék előtt megjelenni. 
Az elitéit Dreyfus neje, mint Dreyfus gyámja akar 
a tárgyaláson jelen lenni.

— A czicizmus netovábbja. Hitelezők és adósok 
czinizmusáról már sok júizii dolgot Írtak és regéltek, de 
oly nagyfokú czinizmusról, a melyet egy Chapman 
nevű georgiai nagykereskedő tanusitott, aligha hallott a 
világ. A derék gentlemau ugyanis valamennyi hitelező­
jét meghívta a város legelekelőbb szállodájába «kedélyes 
vacsorái ra. A pezsgő a kedélyeket jókedvre hangolta, 
vidám élezek tűzijátéka mulattatta a vendégeket s derült 
hangulat folyton emelkedőben volt, a mikor a hitelezők 
nagy figyelme közben Chapman felállott és a következő 
tósztot mondotta:

— Uraim! A gond, ez a gonosz szellemek által a 
földre importált sötét árny, arra alkalmas, hogy a ke­
délyt nyomja, a lelket fdsulttá tegye és a vidámságot 
megrontsa. Én természettől vidám vagyok és nem enge­
dem, liogy gond nyomja a lelkemet. Az adósság pedig 
a gond maga. Sok adósságom lévén, sok gondom is 
van, de ezennel összes gondjaimtól megszabadulok . . .

Ezzel zsebébe nyúlt, a vendégek feszült figyelemmel 
nézték s mindegyik azt várta, hogy most egyszerre ki­
fizeti az adósságait. De Chapman e helyett egy listát 
vett elő, kiterjesztette az asztalon és igy végzé be­
szédét :

— Uraim ! E lista az utolsó dollárig feltünteti adós­
ságaimat. Összesen 80.000 dollárral tartozom. Kijelen­
tem ünnepélyesen önöknek, a kik hitelezőim, hogy 
egyetlen dollárom sincs és teljesen inszolvens va­
gyok. A mai vacsorát is önök lesznek szívesek meg­
fizetni.

Mert hiszen a fájdalom, a gyász nem kiméli a 
királyi bíbort, a trónt sem és a királyi vőlegény­
nek, a királyi menyasszonynak épen úgy nincs a 
homlokára Írva. hogy boldog lesz-e mindvégig, 
mint akár melyik másik halandónak.

Epen úgy térdelt és imádkozott vele Lipút ba­
jor herczeg is. mint bármelyik polgári férfi, a ki 
büszke, tudástól eltelt homlokát itt alázatosan 
hajtja meg.

Nincs az a boldogság, a mely életünk végéig 
zavartalanul tartson. Nagy fénynek mindig nagy 
az árnya, a rózsa mellett ott a tövis és a szerető 
szivet nehéz próbákra teszi a sors.

De a mennyire emberi boldogság lehető — úgy 
boldog volt Gizella föherczegnö és Lipót bajor 
herczeg házasélete.

És ime most — fiákról is száll a Lir szellője, 
hogy vőlegény Wittelsbach daliás sarjadéka.

A menyasszony pedig Erzsébet föherczegnö, a 
mi siratott trónörökösünk leánykája, a ki alig 
hagyta még el rózsás lábacskáival a gyermek­
ezipőket.

Jól emlékszem egy enyhe, lanyha júniusi dél­
utánra, mikor a laxenburgi parkban láttam a kis 
föherczegnőt.

Rózsa nyillolt akkor minden ágon. A kársak 
édes, kábító illalát mámoros gyönyörrel hajtotta 
felém az alkonyi szellő és a Franzensburg előtti 
tó kék hullámain mint olvasztott arany ömlött el 
a nap sugara.

A madarak a tavasz, a boldogság, a szerelem 
himnuszát csicseregték és a habokra leringó füzek 
mintha soha el nem múló üdvösségről suttogtak 
volna.

A kavicsos, fehér porondos utón, könnyű, illa­
tos ruhában, mint egy feslő bimbó, úgy jött ak­
kor elém a kis föherczegnö, és Kiszállva ponny- 
fogatára, vidáman, mint csak egy boldog, gond­
talan gyermek, köszönt a parkban járó, öt tiszte­
letteljesen üdvözlő kirándulóknak.

Három éve lesz már annak.
Nehéz, sűrű köd borul az utczákra — fojtó 

lehelete úgy nehezedik mellemre, mintha sírba 
zárt virágok illatát erezném, mintha a meg­
hall boldogságnak volna halotti szemfedője.

És egyszer csak tavasz támad a télben és újra 
feltűnik előttem a laxenburgi nyári alkonyat bü- 
büja — mikor azt hallom, hogy Erzsébet föher­
czegnö, Rudolf trónörökös árvája menyasszony.

Menyasszony a nagy palatínus sarjadéka, a 
magyar Haubsburgok egyik rózsaszálának, Stefánia 
jfőherczegasszonynak feslő bimbója.

Olyan a kis föherczegnö lelke még, mint egy 
hófehér sima lap, még udvari ünnepélyeken sem 
vett részt jóformán, adatokat mint nagy leány­
ról róla Írni bajos.

Egyetlen nyilvános szereplése az volt, mikor ő 
is megjelent Pozsonyban, dicső ősanyja, Mária 
Terézia királynő szobrának a leleplezési ünne­
pélyén.

A díszelőadáson nagy figyelemmel hallgatta 
Jászai Mari magyarázó szavallatát és mint jó 
magyar, szorgalmasan forditgatta a szöveget a 
mellette ülő bécsi főherczegnőcskéknek, a Toscana 
leánykáknak.

Egy ízben Frigyes föherczeg egyik leánykájának 
is le akart valamit fordítani, de ez büszkén intett 
kezével:

— Hiszen én tudok magyarul!
Erzsébet föherczegnö egy pillanatra ugyanis el­

felejtette, hogy Frigyes föherczeg, a pozsonyi fö­
herczeg már szinte magyar számba megy és gyer­
mekei mind kitünően tudnak magyarul.

A Rudolf trónörökös árvája nagyon szereti a 
könyveket, a mi nem is csoda, mert hiszen a 
megboldogult föherczeg igazi tudós számba ment 
és nemcsak szerette, de irta is a könyveket.

A zene és festészet iránti hajlamát fenséges 
anyjától örökölte, valamint a természetnek szere- 
tetét is.

Rendkívül szereti a nagy gyalog tourokat és 
nyáron Laxenburgban — Ischlben, vagy bárhol 
legyen is Erzsébet föherczegnö, mindig fárasztó 
alpesi utakat tesz meg. Kedvencz helye azonban 
mégis Abbázia.

Titokzatos varázszsal vonja a tenger, ez a cso­
dás, megfejthetlen nagy víztömeg, a melyik olyan 
mint a sors — hullámhegyén a boldogsághoz 
emel fül s a másik pillanatban alásülyeszt bennün­
ket. szegény halandók legyünk bár, vagy koronás 
szülöttek. Erzsébet föherczegnö, a szép meny­
asszony gyermeki szivén is átviharzott már a bol­
dogságnak és a szenvedésnek e váltakozó sze­
szélye; ö mint gyermek oly végtelen sokat vesz­
tett egy rettenetes pillanatban — higyjük és 
reméljük, hogy most kárpótlást fog nyerni szen­
vedéséért az eljegyzés boldog pillanatában. Atyjára, 
kit elvesztett, a trón és korona várt, tétjére, kit 
most nyer meg, egykor szintén trón és korona 
szállnak örökségül.
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A vendégeknek leesett az álluk. Kezdetben az ijedt 

ségtől mereven néztek a nevető adósra, de csakhamar 
nekimentek és úgy elverték, hogy lepedőben vitték 
haza. A rákövetkező napon pedig a rendőrség letar­
tóztatta.

— Jnblláris ünnep. A nagyváradi magyar királyi 
bábaképző intézet fennállásának 25-ik évfordulója alkal­
mából — mint táviratban jelentik — a biharmegyei 
orvos-, gyógyszerész- és természettudományi egylet a 
vármegye székhazának nagytermében ma jubiláns ün­
nepséget rendezett. A fényes ünnepélyen a közoktatás- 
ügyi minisztert dr. Tóth Lajos osztálytanácsos képvi­
selte, megjelentek továbbá a város és a megye közéle­
tének összes előkelő tagjai. Az országos közegészségügyi 
tanács képviseletében dr. Csatári) Lajos miniszteri ta­
nácsos és Tanffer Vilmos egyetemi tanár voltait jelen. 
A jubileum alkalmából Wlassics Gyula kultuszminisz­
tert táviratilag üdvözölték.

— Egy kis tévedés czimmel egy kis közleményt 
hoztunk, melyben reflektálva Mikszáth Kálmánnak Kállav 
Ákosról tartott szellemes felolvasására, a közleményt ird, 
különben kitűnő emlékezötehetségü munkatársunk maga 
esett egy kis tévedésbe, azt állitván, hogy Kállav Ákos soha 
sem volt függetlenségi képviselő. Kállav Ákos igenis volt 
függetlenségi képviselő s a nagykállói kerületet képviselte 
tüggetienségi programmal. Egyszerű, de lángoló lelkű 
hazafi volt; megtette azt a 60-as években, hogy meg­
tagadván az adófizetést, hónapokon át élelmezett egy 
század katonát, melyet az adminisztrátor szállásoltatott 
be hozzá. Képviselővé választását a felesége — az idő­
ben tíz vármegye legszebb asszonya — vitte keresztül 
oly ügyes kortesfogással, hogy Tóth Kálmánnak «Nők 
az alkotmányban» czimü vigjátéka sujetjét egyenesen 
ebből az ötletből eredetinek áliilották.

— A fertőző betegségek ellenmérge. Schenk 
bécsi orvostanár fölfedezése, a melyet laikusok 
joggal tartanak a század legérdekesebb találmányá­
nak. de a melyet szakértők meg jogosabb kétely- 
ivei fogadnak, a vélemény és eszmecsere egész 
lánczolatanak kiinduló pontjává lett. De mig a 
közönség érthető feszültséggel várja a titok föl­
fedezését, addig a komoly orvosi körök más 
találmánynyal foglalkoznak, a mely uj eszmékkel 
gazdagítja a gyógytudományt. Dr. Takaky japán 
orvos, a berlini fertőző betegségek intézetének 
asszisztense — mint már jeleztük — oly mód­
szert talált lő!, a mely irányt adhat a jövő nem­
zedék orvosainak, hogy miképen lehet a fertőzé­
seket elkerülni. A japán orvos találmánya egy 
tökéletesen uj módja az immunizálásnak. Behrmg 
találmánya óta a kutatók figyelme a baktériumok 
altat termelt fertőző anyagok ellenmérgére van 
összpontosítva. Azt azonban nem minden eset­
ben sikerült megtalálniok. Dr. Takaky egész­
séges állatoknak gerinczagyát és agyát merevgörcs- 
méreggel keverte és ezzel az erre igen fogékony 
fehér egereket oltotta be. Így jött rá arra, hogy az 
állati gerinczagy (tengeri malacz, tengeri nyúl, 
galamb) antitoxin! tartalmaz a nevezett méreg 
ellen. A központi idegrendszernek nem csak sem­
legesítő hatása van, hamm meg is óvja a szerveze­
tet a laczillítsok fertőzése ellen. Sőt az állatoknál 
tett kísérletek bebizonyítottak azt is, hogy az 
ellenméregnek a mérgezés után pár órával is oly 
hatása volt. hogy a mérgezett állatot életben le­
hetett tartani általa. Érdekes, hogy az állati szer­
vezetben. csupán a gerinczagy és agy tartalmazza 
az aníitoxint. Takaki a nélkül, hogy titokban tar­
totta volna találmányát egy szaklapban közölte 
azt, az eddig elért eredménynyel együtt. Az orvos 
véleménye az. hogy ha tévedt is. de minden­
esetre fontos irányt adott a további kutatásoknak 
s téren.

— Különös végrendelet. A Bécs közelében levő 
Hadersdoriban nem rt-gen egy gazdag különcz balt 
meg. a kinek végrendelete a hóbortosság terén semmi 
kívánni valót nem hagy hátra.

— Ezennel elrendelem — Így ir a többek közt — 
rogy összes vagyonom hat unokaöcsém és hat unoka­
nővérem közt, egyenlő mértékben osztassék föl, de csak 
azzal a kikötéssel, hogy a férfiak mindnyájan kötelesek 
tntónia nevű feleséget venni nőül s a leányok csak 

Antal nevű férfihoz mehetnek. Minden első szülött 
gyermeküket kötelesek azonfelül Antalnak, vagv Antóniá­
nak kereszteltetni s mind a tizenketten tartoznak szent 
Antal napjan megesküdni. Tehát vagy január 17, vagy 
május lu, vagy legkésőbb június 13-án, mert ez év 
.üiius végéig mindnyájan kötelesek fölvenni a szent 
házasságot, ellen esetben elesnek az örökségtől!

— Az öngyilkos rendőrkapitány teme­
tése. Hódmezővásárhelyről Írják lapunknak: Tőka 
Lászlót, az öngyilkos rendőrkapitányt tegnap he­
lyezték örök nyugalomra. Temetésén több mint 
• '000 ember vett részt. Az óriási néptoineg már 
délutáni egy órakor kezdett összeverődni s egé­
ben elárasztotta az utczát. A halottasnép soka­
dalmában minden osztály képviselve volt. Tiszt­
viselőtársai közül alig hiányzott valaki. Csak Taksa 
polgármester, a ki Fóka ellen a vizsgálatot ve­
zette, nem jelent meg. A koszorúkkal borított 
halottas kocsit rendőrök kisérték kivont karddal.
A végtisztességen megjelent Toka Kálmán, Nagy­
kőrös városának polgármestere, a ki az elhunyt­
ban unokaöcscsét gyászolja. A városházára Baksa 
.olgármester egyenes utasítására, tegnap reggel ki­
űzték a gyaszlobogót. Egyben megemlitjük, hogy 

1 tegnapi nap szenzácziója az, hogy Góbi József 
kamarás neje ellen is bűnvádi feljelentést tett 
Taksa Lajos polgármester bimrészesség miatt.

— Asszonyok országa. Smolensk kormányzóság­
ain van egy közigazgatási kerület, a melyet kizárólag 
auk adminisztrálnak. A számos faluból álló mintegy 15 
verszt kiterjedésű kerület nem a nőemanczipácziónak 
köszönheti azt, hogy asszonyok kormányozzák, hanem 
innak a mostoha helyzetnek, a mely a kerület férfinépét 
li'ra kényszeríti, hogy elhagyva házait, családjait és a 
szomszédos kormányzóságban keressenek munkát és 
megszerezzék azt a szerény tökét, a melyből azután a 
legszigorúbb tél idején családostul együtt megél. 
Xyolcz-kilencz hónapon át az asszonyok végzik oda­
haza a iegterliesebb munkákat. Ők végzik a gazda­
sági és mezei munkálatokat, nevelik gyermekeiket és 
intézik a községek ügyeit. E sokoldalú foglalkozás da- 
:zára, jut elég idejök a szórakozásra. Naponkint össze- 
lünnek egy közös épülelben, a hol azután délután öt 
órától kezdve éjfél utánig kártyáznak. A még ezenkívül 
megmaradt idejök alatt egy ebraga» nevű sörféle utalt és 
«pirogi» nevű süteményt készítenek nagymennyiségben. 
Azzal várva haza a téli hónapokra férjeiket. A hazatérő 
férfeket természetesen nagy ünnepségekkel fogadják. Az 
asszonyok országának viszonyairól Feodorovna czár- 
nénak, a ki különösen érdeklődik az asszonyok-országa 
iránt, évente jelentést szokott küldeni a kormányzó.

— Eltűnt korcsmáról. Czech Ferencz bécsi ven­
déglős, mint Bécsből Írják, e hó 4-ike óta nyomtalanul 
eltűnt. Czech 4-én üzleti ügyekben Pellendorfba utazott, 
ott Torna, borkereskedővel nagyobb üzletet lebonyolított, 
azután vasúton indult haza Bécsbe. A pellendorfi pol­
gármester azt mondja, hogy 4-én este látta az ösmert 
vendéglőst a neubau-kreuzstetteni vasúti állomáson. 
Azóta nyoma veszett. Czech rendezett viszonyok közt 
élt s eltűnése alkalmával körülbelül 3000 forint kész­
pénznek kellett nála lenni. Azt hiszik, hogy vagy vé­
letlen szerencsétlenségnek, vagy bűnténynek esett 
áldozatul.

— A budapesti osászárfttrdőben 1897 január 
1-től deczember 31-ig 1173 ember lakott és 373.714 
ember fürdőit

— Bajőtörés. Londonból táviratozzak lapunk­
nak: A „Clarissa Ratcliff* nevű angol gőzös 
Odesszából Rotterdamba menet, deczember 30-án 
a St.-Vincent foknál hajótörést szenvedett. A le­
génységből tizenkilencz ember a tengerbe falt, 
négyet megmentettek és Follinorthba vittek.

— A mentők működése. A múlt évben a mentők 
összesen 11.998 esetben nyújtottak első segélyt, a mely 
számból minden napra átlag 32 eset esik. Ez igen te­
kintélyes arányait tünteti föl az áldásos intézmény mű­
ködésének, mely nem egész tíz éves fennállása óta 1SS7. 
év május hó 10-étől 1898. január 1-éig 89.707 esetben 
sietett szenvedő emberek segítségére. A mull év mentő- 
statisztikája a kővetkezőképp oszlik meg hónapok sze­
rint: l'olt januárban 850, februárban 737, márczius- 
ban SS2, áprilisban 224, májusban 1105, júniusban 
1001, júliusban 1055, augusztusban 1025, szeptember­
ben 1257, októberben 1091, novemberben 1097, de- 
czemberben 954 eset. Legkevesebb dolga akadt a men­
tőknek áprilisban (224 eset), legtöbb szeptemberben 
(1275 eset) Az óriási évi segélynyújtás működő tagjai 
voltak; 4 állandó ellenőrző orvos. 14 menlőliszt, 1234 
mentő, tényleges szolgálatban 120, mozgóörségi szolgá­
latoknál 320 tag teljesített szolgálatot. A deczember 
havi részletes kimutatás a következőképp szól : Sebzés, sé­
rülés 223, belső bajok 124, öngyilkosság és öngyilkos­
sági kísérlet 17, egyéb esetek 26, halálesetek 18, mozgó­
őrségi szolgálat 320, tűzhöz kivonulás 22, vaklárma 4, 
elmebetegszáliitás 41 volt: összesen 954 esetben. Az 
1897. év szomorú stalls: fikájában az 1. szám Cher 
József 32 éves mesterember, a ki az ujvásartéren újév 
délelőttjén esett össze s kit a dologkórházban ápoltak, 
a 11.998. pedig Szukup Vladimír rendőrtiszt esete, a 
kit Szilveszter éjszakáján a villamos vasútról való le- 
ugrás közben súlyos baleset ért s ki most lábbadozik 
a Rókus kórház sebészi osztályán.

— Egy ezerpentlntánczosnő tragédiája. A
párisi mulató világot most egy tragikus eset foglalkoz­
tatja. A bámulatos szerpentintánezok első művelője és 
megteremtője, Loie Fuller, hivatásának áldozatul esett 
és majdnem teljesen megvakult. A művésznő szemeibe 
minden este behatoló színes sugarak annyira meggyen­
gítették a látóidegeket, hogy az orvosok véleménye sze­
rint a művésznő csak akkor mentheti meg szemevilágát, 
ha többé nem tánczol. A bájos tánezosnőnek azonban 
nagy családot kell eltartania és igen nagy szüksége van 
arra az 1000 frankra, a melyet esténkint a Felles 
Bergeresben felléptéért és a legújabban produkált va­
kító «tüztáncz» bemutatásáért kapni szokott és ezért 
nem követi orvosainak utasítását, hanem tánczol tovább. 
Elővigyázatosságból azonban a művésznő mindig, a mi­
kor nincs a színpadon elfoglalva, fekete szemüveget 
hord, de egyébként — mint ő maga megjegyzi — művé­
szetét ápolni fogja mindaddig, mig az modern lesz. Az 
orvosok annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy 
a tánezosnő rövid idő alatt elveszti látóképességét.

— Pánik egy színházban. A berlini Gocthe-szin- 
házban tegnap este «Stuart Mária» előadása alatt nagy 
pánik támadt. A közönség közé Mária és Erzsébet nagy 
jelenete alatt mennydörgésszerű zaj hallatszott le a szín­
pad hátteréből, mely többször megújult. A közönség 
ijedősebb része rémültén felugrott helyéről és a kijára­
tok felé tolongott. A színház igazgatójának csak nagy- 
nehezen sikerült a közönséggel megértetni, hogy a szél­
vihar a színpad szellőztető szelentyüit tépte fel és ez 
okozta a zajt. Eltartott körülbelül félóráig, mig a kö­
zönség annyira lecsillapodott, hogy az előadást folytatni 
lehetett.

— Faragó Ödön Kínában. A kínai birodalomban 
a fővámigazgalói állást egy hazánkfia, Faragó Ödön 
tölti be, a ki igen előkelő helyet foglal el a kínai man­
darinok közt. Faragó a mull ev eleje óta szabadságon 
itthon időzik, de a jövő hónapban ismét útra kel, hogy 
a messze Keleten ismét elfoglalja nagytekintélyű hi­
vatalát.

— Kirabolt boltok. Charkov város egyik fő- 
utezáján, mint nekünk táviratozzak, mialatt az 
óhitüek karácsonyi ünnepei miatt a boltok be 
voltak zárva, betörést követtek el. Kiraboltak egy 
prémáru- és egy ékszerkereskedést. Az elrablóit 
áruk értéke mintegy öO.Ooú rubelt tesz ki. A 
helyszínén talált betürö-szerszámok külföldi szár­
mazásúak.

— Politikai örült. Első eset, mint Bécsből Írják, 
hogy a politikai őrültség asszonyon tört ki. A szeren­
csétlent Eeiberger Máriának hívják, 49 éves cseléd, 
bécsi lakos, a kit az a rögeszme lepte meg, hogy ő 
1895 óta gróf Badeni-neí tanácsnoka volt és hogyha 
a volt miniszterelnök rá hallgatott volna, még most is 
kormányozna. A beteg asszony tegnap behatolt báró 
Gautsch miniszterelnök palotájába s mioden áron be­
szélni akart a báróval, a szolgák azonban észrevették 
szomorú állapotát és beszállították a kórházba, a hol 
most megfigyelés alatt van.

— Vonatösszeütközés. Csornáról Írják, hogy ott 
tegnapelőtt este egy lokomotív neki ment a pályaudva­
ron álló szombathelyi személyvonat indulásra készen 
álló kocsijának. A lökés oly heves volt, hogy két üres 
11 od osztályú kocsi teljesen összezuzódott, a magányos 
mozdonynak vezetője a lökés következtében földre esett 
és fején sérülést szenvedett. Hogy ki az okozója az 
összeütközésnek, tudni nem lehet; a vizsgálatot külön­
ben azonnal megindították.

Rövid hírek. Csálctornyán Jugovies István 
dsidás-orvezető lovaglás közben olyan szerencsét­
lenül bukott le lováról, hogy pár nap múlva 
ennek következtében meghalt. — Furádon Baán 
László szabómester egy hatalmas nyárfát ásott ki 
tüzelőnek, de a fa hirtelen kidőlvén, a szeren­
csétlen embert annak gyökérzete olyan erővel 
ütötte főbe. hogy koponya csontját megrepesztette, 
s ezzel halálát okozta. Nyolcz gyermeke siratja. 
— GyőraJcároson Mondovits Lajos fiatal le­
gény, reményleien szerelem miatt megmérgezte 
magát.

= Három gyűlés. Tegnap nem kevesebb, mint 
három népgyülés volt. Már délelőtt megkezdték a pa- 
szományos munkások, a kik mintegy 400-an gyülésez- 
tek Steinberger Simon elnöklete mellett. Tóth Lajos 
felügyelete alatt. A fővárosról — mint II. fokú ipar­
hatóságról — tanácskoztak. Wotiz Jakab beszélt elő­
ször, de Tóth kapitány megvonta a szót. Schwarz ipa­
ros a főkapitányt támadta, ki a magyar paszomá- 
nyosoktól megvonta a fővárosi munkákat is. A 
második népgyülés Ó-Budán volt. Ez sem múlt el 
botrány nélkül. A városmajorban tartották meg, a hol 
700 munkás gyűlt össze. Az általános választói jog fö­
lött tanácskoztak, Szirmay Andor kapitány fel­
ügyelete alatt. Rádi Sándor szólalt fel először 
az altalános választási jogot követelve, zajos tet­
szés között. Fóliák Béla hevesen neki rontott 
parlament tekintélyének s azt állította, hogy az olyan 
parlamenttel szemben, melyben tolvajok is ülnek, a 
munkásnép nem tartozik erkölcsi tisztelettel viseltetni. 
(Éljenzés.) Szirmay kapitány erre erélyesen rendreutasi- 
totta Fóliákét s kijelenté, hogy ezért a törvény előtt 
felelősségre fogja vonni. Erre nagy zaj keletkezett, Fól­
iák kijelentette, hogy szavaiért mindenhol helyt áll. A 
gyűlést azonnal feloszlatták. — A kádárok 3 órakor 
szintén ülést tartottak a Baross-utcza 79. szám alatt. 
Mintegy 200-an voltak jelen s a rendőrség részéről 
Kosaras Sándor rendőrfogalmazó volt jelen. Galam­
bos János elnökölt s Mánvoki János, Beringer József, 
Dietz József, Czinder Károly beszéltek a kádármunkások 
helyzetéről, egyúttal pedig a mezei munkásokról szóló 
törvénynyel is foglalkoztak. Rendzavarás nem történt.

1898
= A pályaudvar tolvaja. Az államvasutak keleti 

pályaudvarában az ősz óta napirenden volt, hogy az 
utasokat ismeretlen tettes az alatt, mig a jegyváltásra 
pár perezre a váróteremből távoztak, meglopta. Töme­
gesen tűntek el bundák, bőröndök s más elemelhető 
dolgok a nélkül, hogy a tolvajt elcsíphették volna. 
Most végre a rendőrség a fosztogatót elfogta. Az illető 
Araiiykövi (Goldstein) Henrik 66 éves foglalkozás 
nélküli csavargó, a ki évekkel ezelőtt fakereskedéssel 
foglalkozott. A rendőrség megállapította, hogy a dohány- 
utczai zsinagógában történt szekrény feltöréseknek is ő 
a tettese. Aranykövi innen tömérdek imádságos könyvet 
s imádkozó kendőt lopott el. Az öreg bűnös hasonló 
lopásokért már háromszor volt büntetve, s hogy tettét 
beismerte, átkisérték az ügyészséghez.

= Vasárnapi csendélet. Éjféltájban a terézvárosi 
templom környéke nagy utczai botránynak volt a szín­
helye. Egy csapat ittas mesterlegény a Próféta-kávé- 
házból kijövet az utczán összeveszett. Mikor azután a 
rendőr kettőt közülök a kapitányságra akart vinni, az 
egész társaság neki esett. Sípolására ugyan még egy 
rendőr jött elő, de a túlerővel szemben nem bírtak. A 
rendőrök erre kardot rántva, két embert megsebesítet­
tek. Az egyiknek kardjukkal a fejét hasították be, úgy, 
hogy életveszélyes sérüléssel kellett a Rókus-kórházba 
szállítani. Eszméletlenül fekszik s igy személyazonossá­
gát nem tudták megállapítani.

— Az önálló vámterületért. A főváros iparosai 
és kereskedőinek egy része, tegnap délután értekezletet tar­
tott a Nemzeti szálló nagytermében, mely alkalommal 
Csontos Imre ipartestületi elnök kifejtette, hogy az 
iparosoknak nem szabad tétlenül nézni a jelenlegi viszo­
nyok továbbfejlődését, mely a magyar ipar pusztulását 
is jelentené. Akarja a gyűlés a mozgalom megindítá­
sát, hogy az ország tiltakozzék a kormány eljárása 
ellen. Az értekezlet elnökéül Mezei Pétert és Kardhordó 
Árpádot választották meg s a jegyző tisztet dr. Vig 
Viktor vállalta el. Mezei Péter, Kardhordó Árpád, Cson­
tos és Wagner beszédei után elhatározták, hogy egy 
lUO-as bizottságot alakítanak, a mozgalmat vidéken 
is szervezik, tiltakozásra hívják fel a testületeket és 
kamarákat és husvét napján országos népgyülést tar­
tanak.

A kalandornő és társai.
— Az Egyetértés iudósitójátóL —

A szerb király ellen megkisérlett zsarolás ügyében a 
vizsgálat a tegnapi napon nem csak előre, hanem már 
hátrafelé is tett egy lépést. Úgy gondolják, hogy a túl­
ságos nagy világosság ártalmára van a szemeknek. Biz­
tos értesüléseink alapján már napokkal ezelőtt megírtuk, 
hogy a zsarolást egy egész szövetkezet kísérelte meg s 
ezt bizonyította magának Rudnay Béla főkapitánynak 
több újságíró előtt tett ama nyilatkozata is, hogy: «az 
egész zsaroló bandát a kezeim között tartom.» Tegnap, 
vasárnap éjjel pedig a rendőri sajtóiroda az alább követ­
kező hivatalos kommünikét adta ki, a mely számot ad 
mindkét lépésről. Arról is, a mit a vizsgálat ügyében 
előre tettek és arról is, a mit hátrafelé.

Érdekességénél fogva, teljes egészében ismertetjük az 
ügyet. íme a kommüniké:

A székes főváros területéről kiutasitott Benkő Rózsi 
bécsi hajadon énekesnőt detektívek Budapesten ma 
este fölismerték és előállították. Kihallgatták a 
Kovács F. Sándor ellen zsarolás kísérlete miatt folya­
matban levő ügyben s letartóztatták.

Némely hírlapnak az a közleménye, hogy a zsaro­
lási kísérlet ügyében egy magasrangu rendőrtisztviselő 
kompromittálva volna, semmiféle alappal nem bir. A 
nyomozás csakis Kovács és Benkő Rózsi ellen 
van folyamatban.
A Benkő Rózsi Budapestre hozatalával és letavtózta 

tusával — a melyről a kommüniké első része ad szá­
mot — a vizsgálat tehát újabb stádiumba lépett. A 
dolog azonban nem úgy történt, a mint azt a hivatalos 
kiadvány előadja. A detektívek nem «fölismerték» Benkő 
Rózsit, hanem egyszerűen lehozták Bécsből s átadták 
a pályaudvaron várakozó üt detektivnek, a kik azonnal 
beszállították a főkapitányságra s még mielőtt Farkas 
rendőrtanácsos kihallgatta volna, már egyenesen be­
vezették czellájába. Tudvalevő dolog, hogy Benkő Rózsi 
ké-t detektív kíséretében csütörtökön este szállt fül a 
vasútra, hogy Bécsbe utazzék. Maga a főkapitány ki­
jelentette, hogy kiutasította a főváros területéről. Érde­
kes, hogy ennek daczára a leány nevének aláírásával 
szombaton egy távirat érkezett itteni lakására, hogy 
miután származási igazolványait megkapta, szombaton 
este visszaérkezik. Innen is eredt tegnap késő éjjel az a 
hir — a mit föntartással közöltünk — hogy Benkő 
Rózsi visszaérkezett volna. Igen valószínű, hogy a táv­
iratot nem a leány adta fül, vagy legalább nem a jó­
szántából. Valamint nem ő adta föl azt a német leve­
let sem, a melyet tőle Pozsonyból Kovács F. Sándor 
nevére czimezve, ennek hozzátartozói kaptak kézhez 
vasárnap délelőtt. Ez a levél fordításban szószerint igy 
hangzik:

Pozsony, 1898 jan. 8.
«Kedves jó barátom ! Értesítelek, hogy az irományo­

kat és okmányokat egy bécsi jegyző közbenjárásával 
megszereztem. Át fogom azokat adni egy budapesti 
ügyvédnek, a ki majd bemutatja nevemben a főkapi­
tánynak, mert az, hogy személyesen adjam át azokat, 
nagyon kellemetlen ream nézve. A mit a magyar 
lapok írnak, hogy engem Budapestről eltolonczoltak, 
nem igaz. Reggel vagy delben érkezem a trencséni 
vonattal. Várj engem az utolsóelőtti állomáson, a 
honuan majd villamossal fogunk bemenni Csokonay- 
utczai régi lakásomra. Táviratilag foglak majd értesí­
teni, melyik vonattal érkezem. Az okot majd szóbeli­
leg fogom veled közölni. Kézcsókomat add át, kérlek, 
édesanyádnak. Üdvözlettel Benkő Róza.
A levélben jelzett távirat nem érkezett meg. Pozsony­

ban a leány alig lehetett, mert hiszen nemcsak a bé­
csi lapok hozták egyhangúlag, hogy tegnap Benkő Rózsi 
az osztrák fővárosban fogva volt, hanem azonkívül úgy 
a rendőrséghez, mint a lapokhoz több ily távirati tudó­
sítás érkezett. Azonkívül lehetetlen is, hogy Benkő Rózsi 
a főkapitányi kitiltás és az utóbbi napok eseményei után 
visszaakarjon jönni a fővárosba s itt állítólag megszer­
zett igazolványai alapján újból föl akarjon lépni. Ilyen 
naiv gondolata még neki sem támadhatott. A rendőr­
ségnek e levéllel való ezélzatos találékonyságát külön­
ben legjobban leleplezik megérkezésének körülményei.

Este 8 órakor egy detektív jelent meg Benkő Rózsi 
nak Csokonay-utcza 8. szám alatt levő lakásán (a Lá- 
zár-utczából még a múlt hóban elköltözött) s magával 
vitte Schwarzmayer Marit, az orfeum-diva tár­
salkodónőjél. Kihajtattak a nyugati pályaudvarra, a 
hol a csarnokban két, a perronon pedig más négy 
detektív várta már a Bécs felől érkező gyorsvona­
tot. Tehát tudták, hogy nem «az utolsóelőtti állomáson», 
hanem a nyugati pályaudvaron fog megérkezni. Nyolcz 
óra 50 perczkor robogott be a pályaudvarba a gyors­
vonat, a melynek egyik kocsijából fekete selyemruhában, 
s drappszinü kis felöltőben Benkő Róza szállt ki. Vele 
volt egy elegánsan öltözött, alacsony termetű, czilinde- 
res ur, a ki — ugv mondják — egy bécsi ékszerész. 
Hátuk mögött két detektív. Érdekes, hogy ugyanezen a 
vonaton érkezett meg Bánffy miniszterelnök is, sőt a 
kis csapat el is haladt mellette, a nélkül, hogy észre­
vette volna.

A társalkodónő és a három várakozó detektív egye­
nesen Benkő Rózsihoz és kíséretéhez csatlakozott min­
den megszólítás nélkül. Az orfeumdiva társalkodónőjét 
megcsókolta s csak annyit szólt, hogy nagyon fáradt. 
Azután mindannyian a kijárat felé mentek. Két fiakker

várta már ott őket. Az egyikbe Benkő Rózsi és bárom 
detektív szállt be, a másikba pedig az idegen ur, két 
detektív és a társalkodónő. Hogy ez utóbbiak hova 
mentek, azt nem lehet tudni. Az első kocsi azon­
ban egyenesen a főkapitányságra hajtatott s Benkő 
Rózsit előbb a detektiv-szobába vitték, majd mikor a 
fogházi ellenőr megérkezett, rögtön a második emeleten 
levő egyik magánzárkába csukták. Czellájától negyedik 
ajtó a Kovács zárkája. Ezután küldtek csak el Barkas 
Lajos rendőrtanácsosért, a ki az éj folyamán hosszú 
ideig vallatta a szép chanteuset. Hogy miket beszélt, 
arról természetesen pozitív tudomása senkinek sem le­
het. A kihallgatás után adta ki a sajtóiroda a már 
föntebb közlött kommünikét.

Az az érlhetlennek látszó össze-visszaság, a melylyel 
Benkő Rózsit eltolonezolják, Bécsből pozsonyi leveleket 
iratnak vele s azután vissza utaztatva, itt a fővárosban 
formálisan letartóztatják, csak egy körülményből ma­
gyarázható meg. Említettük, hogy Sándor szerb király­
nak két érdekes levele Becsben van elrejtve. Valószínű­
leg azért utaztatták az osztrák fővárosba, a hol 
folytonos őrszem kisérté, hogy megtudják: hol, 
kinél vannak a levelek. Bizonyára vették, hogy 
ha a leány egyszer szabadon fogja magát érezni, fölke­
resi azt, a kinél deponálta értékes irományait. Hogy a 
terv sikerült-e vagy sem, szintén nem lehet tudni, de 
az tény, hogy Benkő Rózsit szombatra már a bécsi 
policziához vitték.

Mialatt Budapest és Bécs között ilyen rendőri kalan­
dozások folytak, Bérczy kapitány maga elutazott Bel- 
gráöba, hogy a szerb királyi udvar közegeivel személye­
sen érintkezzék és informácziókat nyerjen. Talán holnap 
este érkezik meg. Szombaton késő este még több 
helyütt házkutatást tartott. így a Rottenbiller- 
utcza egyik házában, Kőbányán és újból Kovács F. 
Sándornál is.

Ez az utóbbi házkutatás egy igen érdekes esetre vo­
natkozik. A kapitány ugyanis Kovács anyjától megkér­
dezte, ki volt az a fiutal ember, a ki délelőtt Kovács 
F. Sándor utasítására megjelent egy levéllel a lakásban 
s dr. Sélley Sándor miniszteri tanácsosnak egy levelét 
elvitte, a mely levél egy kézi bőröndben elhelyezett iratok 
közölt feküdt. Miután Kovács anyja az illető kiléte felől 
nem tudott felvilágosítást adni, a kapitány további kér­
désére elmondta, hogy az illető délelőtt 10 óra után 
jött s Kovács Sándor sajátkezüleg Írott következő tar­
talmú levelét mutatta fel:

Édes mama! Kérem e sorok átadójának a fürdőszo­
bából a kis kézi bőröndömet kiadni, hogy abból dr. Sélley 
levelét kivehesse s a szerkesztőségben letétbe helyezhesse. 
Kérem a koffer kinyitásánál és a levél kivételénél 
jelen lenni, mely után szintén a te jelenlétedben zárja 
be a bőröndöt s a kulcsot vigye magával.

Sándor. Budapest, 8/1.
A fiatal ember csakhamar ráakadt a kérdéses levélre, 

a melynek tartalma betüről-betüre
Ez az utolsó küldeményem.

Dr. S.
A levelet megtalálták s a fiatal ember elvitte.
Ennek a levélnek genezisét kétfcleképen magyarázzák. 

Kovács a múlt évig rendőri tudósítója volt egy kor­
mánypárti lapnak. Mint fáradhatlan, eszes embert jól 
használhatták. Természetesen senki sem gondolhatta, 
hogy milyen szennyes dolgokba fogja magát ártani. 
Hírlapiról minőségében ismerkedett meg az akkori fő­
kapitánynyal és szorult anyagi helyzetében talán több 
ízben fordult segítségért hozzá. Mások pedig tudni 
vélik, hogy a rendőrségtől rendes apanaget húzott volna 
azért, hogy védje és palástolja rendőrségünk szomorú 
viszonyait és abszurd fogyatékosságait. A bérkocsi-enge- 
uélyeket is ekkor szerezte, a melyek fő jövedelmi forrá­
sát képezték az utóbbi időben. A Búd. Tud. különben 
e levélre kijelenti, hogy «azt érdekességétől teljesen 
megfoszlja az a körülmény, hogy a Sélley Sándor mi­
niszteri tanácsos által Kovács F. Sándorhoz ezelőtt egy 
vagy másfél évvel intézett pár sor csakis arra vonatko­
zott, hogy dr. Sélley Sándor beszüntette ama segélyt, 
melyben ő Kovács F. Sándort részesítette azon esetleges 
apró hírszolgálatokért, a melyeket az a rendőrségnek 
annak idején tett.»

Szomorú dolgok ezek, a melyeket nem ta­
kargatni kell, hanem földeriteni. A nyilvánosság 
előtt, hadd hulljon ki a férges elem minden társa­
dalmi osztályból. A hírlapírók körében Kovács bérkocsienge- 
dvlyeit már régóta inkompatíbilisnak tartották állásával, 
de miután semmi pozitív visszaélést nem tudtak róla, 
nem akarták bántani. Nagy családot tartott fönn. Most, 
hogy e csúnya zsarolási ügynek főrészese lett, itt az al­
kalom azt is megtudni, milyen összeköttetés volt közte 
és a rendőrség között. Egyúttal pedig kívánatos, hogy a 
rendőrség ne titkolódzék, ne titkolja a zsarolás ügyét 
még a szerb udvar kedvéért sem, hanem őszinte kom­
münikébe adjon ki mindent, a mi a dologra vonatko­
zik. ügy tudjuk, hogy a zsaroló banda többi tagjai 
mindannyian más-más társadalmi állása egyének, de 
mindenkinek egyforma mértékkel kell mérni. A milyen 
helyes volt az, hogy Kovácscsal szemben teljes szi­
gorral jártak el, úgy kell tenni a többiekkel is, legyen 
az rendőrtisztviselő (egy fogalmazóról van szó), gavallér 
vagy titkos ügynök.

A szenzácziós ügy természetesen nagyon sok beszédre 
ad alkalmat, találgatják a neveket s a fejedelmi liason 
pikáns részleteit. A detektívek mindenkit, a ki csak 
Benkő Rózsinak valaha udvarolt — pedig bizony sokan 
vannak — szemmel kisér és a Csokonay-utczai ház 
előtt ma nem mehetett el senki a nélkül, hogy két de­
tektív kutató szeme ne fürkészte volna arczát. Igen 
kényes és ferde helyzetben van maga Rudnay főkapi­
tány. Ha mindjárt a zsarolás ügyének vizsgálatával 
kezdi és nem a fatális leveleket akarja előbb eltüntetni, 
nem lett volna a dologból ilyen nagy affér. Növeli a 
botrányt a Benkő Rózsi csodás utaztatása is és igy 
mindenki méltán kiváncsi a végeredményre.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az ldőjárá« viszonya a bűntettekhez. A

newyorki meteorológikus Intézet megállapította, hogy a 
hidegebb évszakban kevesebb a bűntett, mint nyáron. 
Január—márczius hónapokban az Egyesült-Államokban 
1200 öngyilkosság fordult elő, julius—szeptemberben 
1600. Ugyanabban a hideg évszakban 1700 gyilkosság; 
a melegben 2600 gyilkosság. A három hideg hónapban 
50 egyént akasztottak és lyncheltek, a három melegben 
113 részesült e kellemetlen sorsban.

)( Holdvakság. A következő érdekes esetet olvastuk 
egy bostoni orvosi lapban: Egy 17 éves fiatalember egy 
tengeri utón junius elején olykép aludt a hajón, hogy 
arcza egyenesen a holdfénynek volt fordítva. Másnap 
észrevette, hogy az utat a hajótetőn, még ha más mat­
rózok kíséretében volt is, alig tudta megtalálni. A mint 
ekkor ezek egyikéhez azt a megjegyzést tette, hogy mily 
sötét est van, nagy bámulatára hallotta, bogy a hold 
és csillagok fényesen ragyognak. Egy egész hétig nap­
keltétől napnyugtáig egész jól látott, ezután azonban

nem látott semmit, mi előtte volt, a mi azonban oldalt 
volt, azt még valahogy észrevette. Midőn egy hónap 
múlva hazájába, Svédországba utazott, ott szemének e 
hibája miatt csak nappal dolgozott és »este korán lefe- 
küdt, mert nem látott. Hovatovább azonban látóképes­
sége javulni kezdett és öt hét múlva annyira megjavult, 
hogy az előbbi látási zavaroknak nyoma sem ma- 
radt meg.

)( A lepra konferenozía határozatai. A nemrég 
Berlinben összehitt lepra-konferenczia a következőket 
mondotta ki határozatul:

1. Minden országban, melyben a lepra el van terjedve, 
a járvány terjedésének megakadályozására legüdvösebb 
a betegek elszigetelése.

2. A betegség kötelező bejelentése, felügyelete és 
isolálása, a mint Norvégiában van, ajánlatos minden 
nemzetnél.

3. A hatóságra kell bizni, az egészségügyi tekintélyek 
meghallgatása után a szükséges intézkedések megtételét, 
a melyeknek a specziális-szocziális viszonyoknak kell 
megfelelni.

Megemlitjük itt, hogy a lepra ragadós bántalom, mely­
nek kórokozó baczillusát csak az ember viseli. Minden 
leprabeteg nagy veszély a környezetre, a mely veszély 
annál nagyobb, minél rosszabbak az egészségügyi viszo­
nyok. Épen ezért különösen a legszegényebb néposztály, 
nál jelent a leprabeteg állandó veszélyt.

)( A kolerajárvány Baltskban. Az állapotok 
Baltskban igen szomorúak és igy könnyen érthető a jár­
vány terjedése és pusztítása. Itt is látható, mily nagy. 
fontosságúak a helyes egészségügyi intézkedések és a 
nép felvilágosítása, mert mindkettő elengedhetlen kellék 
ahhoz, hogy az epidémia terjedésének eleje vétessék. Ott 
a beteg elkülönítéséről szó sem volt, kórház nem léte* 
zett, a nép eltitkolta a megbetegedéseket a dezinfekcziólól 
való félelmében, minden szemét és hulladék az utczán 
volt. Ily szánalmas és alacsony fokon álló intézkedések 
melleit csoda, hogy a járvány nem öltött aránytalanul 
nagyobb mérveket.

)( A böjt befolyása a vérre. A rövid ideig tarló 
böjtölésnél az emberi szervezetben levő vér összetétele a 
következő alaki változást szenvedi el. A böjtölés alatt a 
vörös vérsejtek megszappanosodnak, miközben alakjuk, 
nagyságuk és színük változatlan marad; a fehér vér- 
sejtek száma csökken. Morfológilag a vér azt a saját­
ságot tünteti fel, mely az aszkórra jellegzetes.

)( A narcosis veszélyének megakadályozása, 
A nagyobb és fájdalommal járó műtéteket rendesen 
nem úgy végzik, hogy a beteg a műiét alatt ébren le­
gyen és a fájdalom minden pházisát átszenvedje. Van­
nak ugyan betegek, kik «annyi energiával birnak, hogy 
a legfájdalmasabb műtétet is elaltatás nélkül engedik 
magukon végrehajtani és a legnagyobb csendben van­
nak annak végrehajtása alatt, másrészt azonban van­
nak bizonyos szervi bántalmak, a melyek mellett &2 

elaltatást nem szabad eszközölni, igy többek közt a 
szívbetegnél. A legtöbb esetben azonban a műtétet 
narcozis alatt hajtják végre és ez helyes is, részint 
mert a beteg a fájd«almaktól megkiméltetik, részint pedig 
az orvos nyugodtabban végezheti a műtétet. Nagy ritkán 
előfordul, hogy a narcosis behatása alatt a beteg meghal 
Most újabban ezek a ritka esetek is kevesbedui fognak, a 
mennyiben tapasztalatok a mellett szólanak, hogy 3 

Gonvallamarinnak a műtét előtt a vérbe való befecs* 
kendése által megakadályozhatok úgy a légzési zavarok, 
mint a szivgyengeség. E szer befecskendése által a szív* 
működés erősbödik, a vérnyomás fokozódik és igy a? 
általánosan használt és e czélra leginkább javait chloro- 
formnarcozis behatása az idegrendszerre megakadályoz- 
tátik és az azzal járó veszélyek megszűnnek.

)( Kerékpározás amputált lábbal. Jó multkoi 
fejtegettük e helyen a kerékpározásnak a nőket illetőleg 
való előnyeit. Ma is fentaríjuk abbeli véleményünket, 
hogy kellő mérséklettel úgy az egészséges nőre, mint 
férfira nézve nagyon előnyös a kerékpározás úgy a szel­
lemet, mint a testet illetőleg, még pedig főként azért, 
mert a test legkülönbözőbb izmai működésbe jönnek, a 
tüdő tágul; szabadban tartózkodván, az étvágy fokozó­
dik, a kedélyhangulat vidámabb lesz és igy az ideges­
ség is csökken. Azonban nemcsak a kerékpározók érde­
kében, hanem a gyalogjáró közönség szempontjából 
sem érdektelen a kerékpározást kissé közelebbi szem­
ügy alá venni. Ma már a kerékpározás nem 
csupán sport, hanem valóságos közlekedési mód* 
Használják a kerékpárt levélhordók, sürgünykézbesitők, 
bolti szolgák, kereskedők, orvosok stb., a mennyiben a 
közlekedés ez utón igen gyors, olcsó és mindig rendel­
kezésünkre áll. Ezeknek az ő részükről teljes igazuk 
vau, midőn a leggyorsabb tempóban vágtatnak a leg­
élénkebb utczákon is végig, hiszen ők gyorsan akarnak 
a kitűzött helyre jutni. Pusztán a maguk, illetőleg hi­
vatásuk érdekét tartják szem előtt, mit sem törődve 
azzal, hogy ez által a járó-kelő közönségnek mennyi 
boszuságot, kellemetlenséget és igazi kárt okoznak.

Elképzelhető, mennyire összerezzen, mennyire megijed 
valaki, midőn másfelé figyelve, vagy gondolataiba elmé­
lyedve sétál az utczán, vagy gondtelten siet sürgős 
ügyeit elintézni és egyszerre közvetlen közelében valaki 
hirtelen rákiált, vagy egy hirtelen és gyors csengetés 
által megijesztve teszi figyelmessé a nesztelenül mellé 
robogott kerékpár közelségére. Ha meggondoljuk, hogy 
mily nagy mértékben van a társadalom minden 
rétegében elharapódzva az idegesség, elképzelhető, hogy 
az ily hirtelen ijesztgetések azt csak fokozzák és 
lényegesen hozzájárulnak annak terjedéséhez. Nagyon 
czélszerü volna, ha a népesebb utakon a kerékpározást 
egyáltalán megtiltanák, a város belterületén pedig min­
denütt csak lassú tempóban való haladás volna meg­
engedhető. Kötelezővé tétetnék továbbá, hogy a figyelmez­
tető csengetyü-jelzést nem a közvetlen közelből, hanem 
már kellő távolságból megadják és igy a sokakra igen 
nagy mértékben ártalmas hirtelen megijedésnek eleje 
vétetnék.

Mi sohasem a város belterületén levő kerékpározgatis 
mellett foglaltunk állást, legyen az bár közlekedési esz. 
köz is, hanem csakis a város külterületén, mint egész­
séges és testedző sportot.

Nem elég még, hogy az éplábuak ijesztgetnek ben­
nünket minduntalan, mi úgy látszik, a kerékpárosoknak 
nagy gyönyörűséget okoz, hanem mint most egy koburgi 
lapban olvassuk, egy oly 27 éves úriember is kerék­
pározik, kinek egy esés után az egyik lábát a térden 
alól amputáltál;. Az illető 8—10 órán át kerékpározik 
naponta az ő műhibával, a nélkül, hogy ez reá nézve 
valami megerőltetéssel járna. Mily kiterjedést nyer tehat 
a kerékpározás, ha már a mülábasok is igénybe veszik.

Dr. Tomka Samu.

on«.* az. trasAt-iii./.iu usziasagaert, mely minden meiieú* 
hatás nélkül 48 óra alatt biztosan meggyógyítja a3 
ifjúkor betegségeit. Török József gyógyszertára, Buda* 
pest, Király-utcza 12.

SZÍNHÁZ és művészet.
_ Reprise a nemzeti színházban. A nemzeti 

színház igazgatósága, mint értesülünk, legközelebb fel' 
eleveníti a fiatal Dumas Sándor régen pihentetett Demi- 
monde-ját. A repris alkalmával a fő női szerepeket 
Csillag Teréz és Vízvári Mariska adják« Á reprise 
próbái már megkezdődtek.

— Pálmay Ilka it
grófnő — mint értesül ül 
Budapestre érkezett tárj 
lodában vett lakást. HJ 
létén s mindhárom szop 
Még tegnap este a néps 
végig nézte. Az első nal 
tenni, hogy az ut fárada 
szerint a művésznő huz| 
maradni, sőt valószínű, 
ház kötelékébe lép.

— népszínház. Edn 
szerzőjének több operettel 
még szinre nem k erű Ítélj 
a népszínház igazgatósad 
Toledad-ot. A «Poupéel 
csütörtökön kerül előszőj 
mezekkel.

— Az operaházbanj 
előadásra. Rövid idővel 
dott, minek folytán a Ti 
át. A közönség tapsok ki 
ekképen jutáim -zta szólj 

— Vizsgálati elcal 
mes meglepetés érte ázol 
voltak az orsz. színi aka] 
házban tartott vizsgálati! 
a rossz évjárattal mentei 
olyan előadást produkált! 
tiszteszéges színvonalon 
sokan voltak, a kik móri 
tehető, hogy a többi sezj 
zett tehetség, a kik ho 
miában. És még a mu| 
tunk, tegnap arról leheti 
a szereplők között egy il 
érné, nehányan pedig 
Úgy a tényben, mint 
lenül nagy érdeme van I 
játszottak); az elért erei 
sát és tapintatosságát, 
zogni, meglátszik a játej 
szelesek lenni és e moll! 
a darabokat, melyekben! 
bemutassák. Nem kísérli 
hezitette meg vállalkozó 
val, hanem hárem 
dramolettot adatott elő, 1 
állítanak nagy feladatok! 
alkalmasak, hogy világit! 
kát. így azután ment isi 
apród előadása nerj 
kész színészeknek 
szereplők közül LülönI 
Eleven, pezsgő temperál 
sága kiválóan képe siti vl 
biztonságról és gyakorid 
szerepe volt Kálmán 
mutatta, hogy nagyon I 
Élénk és intelligens, a | 
tudja ügyesen előadni, 
gat és a maga részéről 
sok kész színész nem ér 
zott be György Vilma | 
és kedvesség, mig Feld 
és közvetlenségével vált | 
pád, Patalcy József,
Ede tüntették ki magekj 
lékben.

— Álmos, a tavaly 
lese, ez idén is részt 
King Monmouth fiát I 
nyékié preparálja, téved 

— E. Geoghsgant 
első sorban; másodso| 
lovagolni.

— Jura. a négyéves I 
ling alkalmával a gátven 

— G. Williams022 
éven át úgy nálunk, mii 
vei dicsekedhetett, ez kitj 
helyre szorult, mig F.
A. Alight/ngall 25 gv| 

— Bánatjelentés, 
összes versenyekre bánaj 

— Az osztrák derq 
mint rendesen májusban!

— Nizzában a juvcj 
meeting. A fóitemet 

— UJ versenyist&E] 
látszik, versenyistállót 
Lajostól ugyanis megj 
Fajankót.

— Mac F&rlane Oij 
net, a pár év óta 
Mammontov. az smel 
szezonra szerződtette.

FŐVÁRÉ
— A belváros rci

mérnöki hivatala tegd 
nek a belvárosi vasi 
kozó általános tervek! 
város lakosságának rj 
Deák Ferencz-uteza 
rclt teleki ömbün voln 
hogy a Miatyánk-ul 
számára való ut vezef 
nöki hivatal négy téri 
vek közül a legolcsóbb 
drágábbá 1,400.000. 
szerübben megoldhaíó| 
nek szabályozása végli 
egyébként felveti azt I 
jobb a központi vasal 
csarnoképítés helyett.! 
ponti vásárcsarnok 
ges, de sokkal szüksd 
nül létesítendő a beli

— A gáz fényerej 
hány héttel ezelőtt elhal 
mérésére az eddig UnnJ 
mat fog felállítani. A 
zett előterjesztésében jal 
kát a III.. VII. és X. kJ 
deresek költségei 2000

— A főváros közg
közgyűlés főbb tárgyai 
nyolcz I. oszt. tanácsjegl 
zói és három 11. oszt. tf 
jesztés a KUroly-kaszárrí 
felhasználására, valamin! 
nézve szükséges intézka 
lényi-uteza uj vonalába I 
részének kisajátítása. —I 
Utczától a Ferencz Józsa 
A fővárosi közmunkák [ 
egyezmény meghosszabbl 
utcza szabályozása, 
hálózatán szedett viteldil 
*- Fölebbezések. Nyugdl
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azonban oldalt 

Pőn egy hónap 
ott szemének e 

kte korán lefe. 
ionban látóképes, 
nnyira megjavult, 
iyoma sem ma.

atal, A nemreg 
a következőket

i el van terjedve, 
^ra legüdvösebb

felügyelete és 
[jánlatos minden

[gügyi tekintélyek 
dések megtételét, 
Iszonyoknak kell

I bantalom, mely- 
viseli. Minden 
a mely veszély 

teszségügyi viszo- 
lyebb néposztály.

Az állapotok 
érthető a jár- 

[aíó, mily nagy. 
■zkedések és " a 
gedhetlen kellék 

leje vétessek. Ott 
kórház nem léte- 
la dezinfekczii..! 
ladék az utezán 
ki.ló intézkedések 
lőtt aránytalanul

[rövid ideig tartó 
|vér összetétele a 

böjtölés alatt a 
közben alakjuk, 
ad; a fehér vér- 
1 vér azt a saját- 

:zetes.

lik és Így az 
|ö javait chloro- 

megakadályoz.

'ó multkoi 
nőket illetőleg 

Ivt-leménjünket, 
nőre, mini 

pzus úgy a szel­
lőként azárt, 

lésbe jönnek, a 
[ étvágy fokozó* 

igy az ideges* 
iKparozók érdé* 

szempontjából 
tzeiebbi szem- 
zparozus nem 

kedési mód* 
göny kézbesítők, 

mennyiben a 
Imindig rendel* 
11 teljes igazuk 

uak a leg- 
I rsan akarnak 

, í : íőleg hi* 
s -rn törődve 

fcgi.i mennyi 
I okoznak, 
nny re n.egijed 
lolataiba elmé* 

siet sürgős 
elében valaki 

lors csengetés 
|reknüi mellé 
adóijuk, bogy 
ilom minden 

ipzeihető, hogy 
f kozzák és 

béhez. Nagyon 
! kerékpározást 
La pedig min- 

volna meg- 
ly a ügyeimez- 
lelből, hanem 
Isokakra igen 
bdésnek elejd

prékpározgatás 
^zlekedési esz, 

mint egész­

nek ben- 
árosoknak 
;y koburgi 
is kerck- 
a térden 
•ékpározik 
reá nézve 
íyer tehát 
be veszik. 
Samu.

:t.
A nemzeti 

lözelebb fel* 
n letett Demi»

szerepeket 
A reprise

— Pálmay Ilka itthon. Pálmay Ilka, Kinszky
grófnő — mint értesülünk — tegnap délben Bécsből 
Budapestre érkezett társalkodónőjével és a Bristol-szál- 
lodában vett lakást. Három szobát bérelt az első eme­
leten s mindhárom szoba ablakai a Dunára néznek. 
Még tegnap este a népszínházba ment. a hol az előadást 
végig nézte. Az első napokban nem akar látogatásokat 
tenni, hogy az ut fáradalmait kipihenhesse Értesülésünk 
szerint a művésznő huzamosabb ideig akar Budapesten 
maradni, sőt valószínű, hogy valamely fővárosi szín­
ház kötelékébe lép.

— Népszínház. Edmond Audran-nak «Az üdvöske» 
szerzőjének több operetteje van, melyek Magyarországon 
még színre nem kerültek. Ezek közül keltőt szemelt ki 
a népszínház igazgatósága előadásra. A Poupée-t és a 
Toledad-ot. A «Poupée* «Baba» czimmeljanuar 13-án. 
csütörtökön kerül először színre, uj díszletekkel és jel­
mezekkel.

— Az operaházban tegnap a «Tannhäuser» kerüli 
előadásra. Rövid idővel az előadás előtt Perotti lemon­
dott. minek folytán a Tannhäuser szerepét Hajós vette 
át. A közönség tapsokkal tüntette ki a művészt és 
ekképen jutalm-zta szolgál at készségét s művészi énekét.

— Vizsgálati előadás a várszínházban Kelle­
mes meglepetés érte azokat, a kik tegnap este jelen 
voltak az orsz. szini akadémia növendékeinek a várszín­
házban tartott vizsgálati előadásán. A múltkori gyönge, 
a rossz évjárattal mentegetett szárnypróbálgatások után 
olyan előadást produkálták a növendékek, mely nagyon 
tisiteszéges színvonalon állott. Pedig a szereplők között 
sokan voltak, a kik már a múltkor is játszották és föl­
tehető, hogy a többi sem ' mind vadonatujonnan fölfede­
zett tehetség, a kik hors eoncouis állanak az akadé­
miában. Es még a muftkor csak rosszat konstatálhat­
tunk, tegnap arról lehetett meggyőződni, hogy nem volt 
a szereplők között egy is, a k; a középszerűséget el nem 
érné, nehácyan pedig jelentékenyen fölebe emelkedtek. 
Vgy & tényben, mint annak kiderítésében kétségte­
lenül nagy érdeme van Ujházy-nak (az ő növendékei 
játszottak); az elért eredmény egyformán dicséri tanitá

Akadályozása. sát és tapintatosságát Növendékei tudnak beszélni, mo­
-leket rendesen zogni, meglátszik a játékukon, hogy igyekeznek termé­
alatt ébren le- szetesek lenni és e mellett tanárjuk jól választotta meg
szenvedje. Van- a daraboké*, melyekben képességeiket és készültségüket
.1 bírnak, hogy bemutassák. Nem kísérletezett Moliére-vel és nem r.e-
nélkül engedik heziteíte meg vállalkozásukat Dumas azon finomságai­
csendben van* vá'. hanem hárem egyfelvonásos vígjátékot és egy
azonban van* dramoieítot adatott elő, — oly darabokat, melyek nem

rek mellett a2 állítanak nagy feladatokat a növendékek elé, de nagyon
többek közt a alkalmasak, hogy világításba helyezzék jó tulajdonságai­
^an a műtétéi kat. Így azután ment is az előadás, sőt a dramolet: Az
vés is, részint apród előadása nemcsak növendékeknek, hanem
ik, részint pedig ktsz színészeknek is becsületére vált volna. A
et. Nagy ritkán | szereplők közül különösen kiemelhetjük Szabó Erzsit.
n beteg meghaL Eleven, pezsgő temperamentumu, kifejezésbeli gazdag­
bedül fognak, a sága kiválóan képesíti vígjátéki szerepekre; játéka nagy
anak, hogy a biztonságról és gyakorlottságról tett tanúságot. Csak kis
f való befecs- szerepe volt Kálmán Adriennének, de ebben is meg*
légzési zavarok. mutatta, hogy nagyon becses tulajdonságai vannak.

ése által a szív- I Elénk és intelligens, a ki nemcsak a mondanivalóját
tudja ügyesen előadni, de akkor is játszik, mikor hall­
gat és a maga részéről emeli az összjáttkot, a mihez 
sok kész szinusz nem ért. Nagyon kedvezően mutatko­
zott be György Vilma is, a kiben sok a természetesség 
és kedvesség, mig Ft hl Irén játékának egyszerűségével 
és közvetlenségével vall ki. A férfiak közül Odry Ár­
pád, Patak j József, Bornyánszky Lajos és Kardos 
Ede tüntették ki magokat, Li kisebb, ki nagyobb mér­
tékben. (s. e.)

SPORT.

— Álmos, a tavalyi Przdswit handicap győz­
tese, ez idén is részt vesz e futamban. Ama hír, hogy 
King Monmouth fiát istállója a zászlók közti verse­
nyekre preperáija, tévedésen alapszik.

— E. Geoghcgant a miklósfalvi ménes szerződtette 
első sorban: másodsorban G. Berbert lovait fogja 
lovagolni.

— Jura. a négyéves Abonnent-ivadék a tavaszi mee­
ting alkalmival a gátversenyekben fog próbálkozni.

— G. Williamson, a kitűnő professzionalista, ki több 
éven át úgy miiünk, mint Angliában a champion jelző­
vel dicsekedhetett, ez idén 23 győzelemmel a negyedik 
helyre szorult, mig F. Hassall 33, T. Fitt on 29 és 
A. Jíl gating all 25 győzelmet arattak.

— Bánatjelentés. Krausz Lajos JI ackeroiv-ért az 
összes versenyekre bánatot jelentett.

— Az osztrák derby. Az idei osztrák derbyt, nem 
mint rendesen májusban, hanem junius 5-én futják le.

— Nizzában a jövő pénteken kezdődik az idei 
meeting. A főitemet a Pri.v de Monte Carlo képezi.

— üj versenyistálló. Gróf Mikes Kelemen, ugy- 
tátszik. v rsenyislállót szándékozik alapítani. Krausz 
Lajostól ugyanis megvette Wackerowot, Attilát és 
Fajankót.

— Mac Farlane Oroszországban. Mac Farla-
7iet. a pár év óta nálunk működő könnyű-lovast, 
Mammontov, az ismert orosz istállótulajdonos a jövő 
szezonra szerződtette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belváros vásárcsarnoka. A főváros 

mérnöki hivatala tegnap mutatta be a polgármester­
nek a belvárosi vásárcsarnok létesítésére vonat­
kozó általános terveket. A tervek szerint a bel­
város lakosságának rég óhajtott vásárcsarnoka a 
Deák Ferencz-utcza és a hajó-uteza által hatá­
rolt teíekiűmbön volna felállítandó olyan formán, 
hogy a Miaíyánk-utcza folytatásaképen kocsik 
számára való ut vezessen rajta keresztül. A mér­
nöki hivatal négy tervet is mutatóit be. A ter­
vek közül a legolcsóbbnak kivitele 900.000 írt, aleg- 
drágábbé 1,400.000 ;rf A kérdés akkor lennelegczél- 
szerübben megoldható, ha a Károly-kaszarnya telké­
nek szabályozása végleges megoldást nyer. A hivatal 
egyébként felveti azt a kérdést, hogy nem lenne-e 
jobb a központi vasárcsarnokot kibővíteni külön 
csarnoképítés helyett. Nézetünk szerint a köz­
ponti vásárcsarnok kibővítése feltétlenül szüksé­
ges. de sokkal szükségesebb és mielőbb feltétle­
nül létesítendő a belváros vásárcsarnoka.

— A gáz fényerejének mérése. A közgyűlés né­
hány héttel ezelőtt elhatározta, hogy a gáz fényerejének 
mérésére az eddig fennállott két állomáshoz még hár­
mat fog felállítani. A mérnöki hivatal a tanácshoz inté­
zett előterjesztésében javaslatot tett, hogy az állomáso­
kat a III.. VII. és X. kerületekben állítsák fel. A beren­
dezések költségei 2000 forintot tesznek ki.

— A főváros közgyűlése. A szerdán tartandó 
közgyűlés főbb tárgyai a következők: választás tizen- 
nyolcz 1. oszt. tanácsjegyzői, egy 1. oszt. árvaszéki jegy­
zői és három II. oszt. tiszti ügyészi állásra. — Előter­
jesztés a Károly-kaszárnya részleges átvételére és további 
felhasználására, valamint a végleges városháza építésére 
nézve szükséges intézkedések tárgyában. — A VVesse- 
lényi-uteza uj vonalába eső Dreher-féle ingatlan egy 
részének kisajátítása. — A borz utezának a molnár- 
utczától a Ferencz József-kőpartig leendő kinyitása. — 
A fővárosi közmunkák tanácsánál fönnálló terjedék- 
egyezmény meghosszabbítása. — A IX. kér. Bakács- 
oteza szabályozása. — A budapesti villamos városi vasút 
hálózatán szedett viteldijaknak újból való megállapítása. 
—■ Fellebbezések. Nyugdíjazások.
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— A Budapesti filológiai társaságnak 1898. évi 
január 12-én (szerdán) délután 6 órakor a magyar tu­
dományos akadémia heti üléstermében tartandó XXIII. 
rendes évi közgyűlése lesz, melynek tárgyai: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Az első titkár évi jelentése. 3. Jelentés a 
pénztár állapotáról és az 1898. évi költségelőirányzat 
4. Választások. 5. Tiszteleti tagok választására vonat­
kozó indítványok.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— TJj táblai tanácselnök. A király, mint előre

jeleztük, az igazságügyi miniszter előterjesztése folytán 
Szerényi Kálmán budapesti főügyészi helyettest a 
kolozsvári Ítélőtáblához tanácselnökké kinevezte.

— Bírói kirendelés. Az igazságügyminiszter Kurz 
Antal szegedi kir. törvényszéki albirót a hódmezővásár­
helyi kir. járásbírósághoz mint végleges székhelyére 
rendelte ki.

MULATSÁGOK.
— A Gyermekotthon árvaháza javára rendezett 

bál — az idei farsang első álarczos bálja — tegnap 
zajlott le a redout összes termeiben. A mulatság fénye­
sen sikerült, ember ember hátán tolongott. Természete­
sen, mint az álarczos bálokban általában, a közönség 
nem azonos az clite-báiok közönségével, legalább a mi 
a tánezoló hölgyek zömét illeti, de a kik ott voltak, 
annál fesztelenebből mulathattak. Festői látványt nyúj­
tott a különféle álarczosok tarka csoportja, a mint vi­
dáman keringett a katonabanda zenéje mellett. A 
fővárosunkban olyan hamar divatba jött, köz- 
kedveltséguek örvendő konfetti és szerpentin dobá- 
lás is nagyban hozzá járult az est kedélyes­
ségének emeléséhez. Láttunk egy nehány igazán 
szép kosztümöt, a melyeknek viselői, disztingvált megje­
lenésük által váltak ki a nagy tömegből. Noha a fővá­
ros előkelő hölgyközönségének kis számú képviselői job­
bára jelmez és álarcz nélkül, úgy szólván utczai toilett- 
ben jelentek meg. A mulatság — számításunk szerint 
— szép összeggel járulhatott hozzá a jótékony czélhoz, 
és ezt főképnn az egylet alelnöknője Beksics Gusztávné, 
Bogdanovics Krisztina úrnő lelkes fáradozásának le­
het köszönni.

— A menza akadémika álarczos bálját e hó
lG-án, vasárnap tartják meg a vigadóban. Ezt a bált 
azonban nem az egyetemi fiatalság rendezi, csupán a 
tisztajövedelem egy részét fordítja a rendező tulajdonos 
a menza akadémika javára.

— Az atkleta bál bizottsága e hó 11-én, kedden 
tartja ismerkedési estélyét az athleta kaszinóban. A ren­
dezőség már megkezdette a meghívók szétküldését a 
bálra, a mely február 1-én lesz a vigadó összes 
termeiben.

— A gépgyári tisztviselők egr estiletének
bálja gróf Andrássy Géza és neje Kaunitz Eleonora 
grófnő védnöksége alatt február 12-én lesz a vigadó 
összes termeiben s az idei farsang egyik legfényesebb 
baljának ígérkezik. A rendezőség száz tagból áll Vajda 
Béla egyesületi elnök vezetése alatt, a bái tiszteletbeli 
elnökei a legnagyobb budapesti gépgyárak igazgatói s 
ezek női a lady patronessek. A meghivó-bizottság már 
is nagy ostromnak van kitéve, a meghívók kiállítása s a 
tánezrendek méltó feltűnést fognak kelteni. A rendező­
ség folyton permanencziában van s az egyesületi Royal 
szállodabeü báli irodában mozgalmas a nangulat.

GYÁSZROVAT.
Báró Schönfeld temetése. Bécsből jelentik táv­

iratban : Báró Schönfeld táborszernagy koporsójára 
tegnap délelőtt helyeztekgkoszorukat Péter Ferdinand 
és József Ágost főherczegek. Délelőtt 11 órakor át­
vitték a koporsót a helyőrségi kórház halottas kápolná­
jába. Délben a nemei császár nevében Plessen fő­
hadsegéd vezetése alatt egy tiszti küldöttség koszorút 
tett a koporsóra, egy másik küldöttség pedig gróf 
Hülsen-Häseler volt katonai attache vezetése alatt a 
német hadsereg nevében tett koszorút a koporsóra. 
Délután 1 órakor kezdődött a temetési gyászszertartás 
az 1. sz. helyőrségi kórházban. Az egész helyőrség kivonult 
gróf L exküli-Gyllenb arid hadtestparancsnok vezény­
lete alatt. Jenő és Ottó főherczegek hadosztályokat 
vezényelték. Néhány perczczel egy óra előtt a király a 
fogadalmi templom elé érkezett, a hol Péter Ferdi­
nand. Frigyes és Rainer főherczegek, az udvari 
méltóságok, gróf Goluchowski külügyminiszter, báró 
Gautsch miniszterelnök, gróf Welsersheimb, Wittek, 
Ruber, Fejérváry és Bylandt-Rheidt, báró Beck 
táborszernagy, a vezérkar főnöke, Merkl táborszernagy, 
Spann altengernagy tengerészeti parancsnok, Kiel- 
mensegg helytartó, több hadtestparancsnok, gróf Hoyos 
spanyol nagykövet, báró Podevils bajor követ, Mi- 
hailovics szerb követ összegyűltek már. Ő felsége meg­
hallgatta a kivonult csapatok parancsnokának jelenté­
sét. A holttestet Belopotoczky Kálmán tábori püspök 
szentelte be a fogadalmi templomban. A beszentelés 
után megindult az impozáns gyászmenet. Ő felsége a 
belláriáig kisérte a koporsót. Mögötte ment Plessen 
főhadsegéd a német császár képviseletében és gróf 
Bülsen-Hdseler a német hadsereg képviselőivel, vala­
mint az elhunyt rokonai és hadsegédei.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter dr. Móricz Géza 

m. kir. pénzügyi fogalmazót m. kir. pénzügyminiszteri 
segédfogalmazóvá, Stalosezco Miklós és Stocker István 
pénzügyőri biztosokat pénzügyőri főbiztosokká, a m.-szi- 
ge!i pénzügyigazgatósághoz Kassay Károly számellen- 
őrt számvizsgálóvá s Such ívűid Gyula vármegyei 
könyvvezetői számtisztté, az élesdi kir' adóhivatalhoz 
Kolin József kolozsvári kir. adótisztet adóhivatali ellen­
őrré, a miskolezi kir. adóhivatalhoz Kundrák Endre 
tornallyai díjas adóhivatali gyakornokot adótisztté, a 
székesfővárosi adófel ügyelőhöz Filipetz László állami 
végrehajtót a X. fizetési osztály harmadik fokozatába so­
rozott állami végrehajtóvá, a nagybányai bányaigazgató­
sághoz Bencsik Brúnó nagybányai lakost segélydijas 
számgyakornokká, az ungvári pénzügyigazgatóság szám­
vevő osztályához Bulecza, György számgyakornok- 
jelöltet segélydijas számgyakornokká, Rauschán János 
keresk. iskolát végzett és érettségi vizsgát tett turócz- 
szt.-mártoni lakost a zólyom-brezói m. kir. vasgyári 
műszaki számvevőosztályhoz ideiglenes minőségű szám­
gyakornokká. az országos kataszteri felmérés személy­
zeti létszámában Brannich Gyula okleveles uradalmi 
erdészt ideiglenes minőségű felmérési növendékké, dr. 
Gyalul Farkas könyvtárőri czimmel és jelleggel fel­
ruházott egyetemi könyvtártisztet a kolozsvári Ferencz 
József tudomány-egyetem könyvtárához valóságos könyv­
tárőrré a IX. fizetési osztály i-sö fokozatának megfelelő 
évi 1300 írt fizetés és 280 frt lakáspénz élvezetével, — 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Buday 
Ida okleveles tanítónőt a lozsádi elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, — a budapesti kir. főügyész Kova- 
csevich József fiumei kir. törvényszéki fogházőrt a 
fiumei kir. ügyészséghez hivatalszolgává, — a kalocsai 
kir. törvényszék elnöke a felügyelete alatt álló kiskőrösi 
kir. járásbírósághoz Hl. osztályú hivatalszolgává Balaton 
István kiszolgált katonát, és ottani napidijas szolgát 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Both, Erzsébet zborói állami elemi iskolai 
tanítónőt a csepeli állami elemi iskolához jelen minő­
ségében helyezte át 1

Anyakönyvvezetés. A belügyminiszter Szolnok- 
Doboka vármegyében az erdőközi anyakönyvi kerü­
letbe Simon Viktor szolgabirót, a somkereki anyakönyv 
kerületbe Goldstein Dávid segédjegyzőt, anyakön,v- 
vezetőkké, — Zólyom vármegyében az erdőközi anya­
könyvi kerületbe Kugyelka József körjegyzőt, a gyetvai 
anyakönyvi kerületbe Denk Miksa jegyzőt, a horháti 
anyakönyvi kerületbe Kovácsilc Gyula körjegyzőt anya­
könyvvezetőkké, a zólyom-lipcsei anyakönyvi kerületbe 
Andreidesz Sándor körjegyzőt anyakönyvvezelő-helyet- 
tessé nevezte ki és valamennyit a házassági anyakünyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

TÁVIRATOK.
Leitmeritz, jan. 9. A csehországi német tartomány- 

gyűlési képviselők mai gyűlésére több résztvevő, köztük 
dr. Schlesinyer birodalmi képviselő ide megérkezett. 
Ma a város házait nagyobbrészt fellobogózták. Délelőtt 
az itt lévő képviselők dr. Fanke polgármesterrel a 
pályaudvarra mentek, a mely előtt több egylet sorako­
zott. A megérkezett képviselők az egyesületek által ala­
kított menetben zenekiséret mellett a városháztérre men­
tek, a hol Funke polgármester hosszabb beszédet inté­
zett az egybegyűltekhez, a melyben hangsúlyozta, hogy 
a nép megbizhatik képviselőiben. Dr. Lippert megkö­
szönte a polgármesternek a szives üdvözlést. A mintegy 
3000 főre menő közönség v Heil »-kiáltásokkal fogadta a 
beszédeket. Ezután az egyletek elvonultak. Délután 3 
órakor a képviselők a városházán gyülekeznek össze. 
Teljes nyugalom és rend uralkodott.

Leitmeritz, jan. 9. A csehországi tariomány- 
gyülés 62 német tagja tegnapi gyűlésükben egy­
hangúlag elhatározta, hogy a tartománygjülés 
tárgyalásain résztvesznek.

Troppau, jan. 9. Ma délutánra népgyülés volt tervbe 
véve, a melyet azonban hatóságilag betiltottak. Ez 
alkalomból kürülbelől 600 munkás, köztük 300 sziléziai 
kőszénmunkas gyülekezett össze az utczákon és a tar­
tományi főnökség s o közigazgatási palota előtt tünte­
tést akartak rendezni az általános választói jog melleit. 
A rendőrség megakadályozta a további rendzavarásokat 
és szétoszlatta a tüntetőket. Az Idegen munkások a dél­
utáni és esti vonattal nyugodtan elhagyták a várost.

Szófia, jan. 9. Ma délelőtt szentelték be a 
palotában az uj orthodox kápolnát a fejedelmi 
pár, Boris herczeg, Klementina herczegnő és az 
itt látogatóban levő Fülöp szász-kóburg-góthai 
herczeg jelenlétében. A beszentelést Gregoriosz, a 
bolgár egyház szinódusának elnöke végezte. Az 
ünnepélyt, a melyre Oroszország, Görögország, 
Románia és Szerbia diplomácziai képviselői hiva­
talosak voltak, a fejedelemnek a nap történelmi 
jelentőségéről szóló beszéde fejezte be.

Páris, jan. 9. Blanqui halála napjának évfor­
dulója alkalmából ma délután számos szocziálista 
és forradalmi bizottság kiment a Pere la chaise- 
temetöbe s Blanqui sírjánál tüntetést rendeztek. 
Többen beszédet mondottak. Zászlót nem tűztek 
ki. A tüntetés inczindens nélkül folyt le.

Madrid, január 9. Miután a legfőbb 
hadbíróság tegnapi határozata kimondotta, 
hogy Weyler eljárása vét a fegyelem ellen, 
a katonai büntető eljárás értelmében a fő- 
parancsnokot mint illetékes bírói hatóságot 
megbízták a per megindításával. A vizsgá­
lat megkezdésére katonai államügyészt küld­
tek ki és Weylert haditörvényszék elé állítják. 
Az ügyről szóló minden más közlemény 
ellenkezik a tényekkel.

Madrid, jan. 9. Az a hir, hogy Blanco tá­
bornok és Maximo Gomez íelkelő-vezér egymással 
találkoztak, hamis és terjesztői maguk a felkelők. 
Havannai távirat szerint Ochoa tábornok csapatot 
vezetett Bayamo felé és eközben többször össze­
ütközött a fűlkelőkkel. A spanyolok három tábort 
foglaltak el a felkelőktől, a kik nyolez halottat és 
sok fegyvert vesztettek.

Madrid, jan. 9. Havannából jelentik, hogy 
Oniros, a ki titkára Santa-Lusia marquisnak, az 
úgynevezett kubai köztársaság elnökének, meg­
adta magát. Oniros kijelentette, hogy az önkor­
mányzat létesítésével nincs ok arra, hogy a fel­
kelést folytassák. Antonio Munez parancsnok, két 
felkelő tiszt és őt felkelő is megadta magát. Azt 
hiszik, hogy még több felkelő fogja letenni a 
fegyvert.

Kánea, jan. 9. A szultán születésnapja alkal­
mából az idegen tengernagyok látogatást tettek 
Dsevad basánál. Az itt állomásozó külföldi hajók, 
valamint a középületek zászlódiszt öltöttek.

Konstantinápoly, jan. 9. A sziámi hajó­
gyár képviselője irudét eszközölt ki, a mely el­
rendeli, hogy egy 32 fonat menetsebességü tor- 
pedó-zuzó hajót építsenek.

Konstantinápoly, jan. 9. A görög hadi- 
kárpótlásra adandó előleg ügyét még nem intéz­
ték el, mert az ottomán bank azt kívánja, hogy 
a görög pénzügyi ellenőrző bizottság is vegye az 
előleg-üzletet tudomásul. Hírlik, hogy a német 
bank is részt vesz az üzletnél.

Konstantinápoly, jan. 9. Az itteni nagy­
követek a londoni Hintsakisia-bizottságtól levele­
ket kaptak, a melyeken Boghossian és Stepanian 
vannak aláírva. Az első levél hevesen panaszko­
dik, hogy az örményeket elnyomják és a meg­
ígért reformokat nem hajtják végre, noha a bi­
zottság megszüntette működését. A másik levélben 
a bizottság a miatt panaszkodik, hogy Zeitunban 
elfogtak egy nemes embert, a mi az 1896. február 
10-ki egyezménybe ütközik.

Montevideo, jan. 9. (Reuter.) Az elnök dek­
rétumot irt alá, melylyel a nemzetőrség 5 zászló- 
alja zászló alá hivatik. Azt gyanítják, hogy ezzel 
a törvényhozói testület azon tagjaira, kik az el­
nök újra való jelölését ellenzik, pressziót akarnak 
gyakorolni.

Newyork, január 9. A „Newyork He­
rald“ jelenti Montevideoból, hogy az elnök 
kiáltványt bocsátott ki, melyben diktatúráját 
proklamúlja. A forradalom közvetlen kitörése 
valószínű.

Fokváros, január 4. Serothodi basuto- 
főnök tegnap körülfogta a felkelők állását. 
Számos felkelő elesett a harezban.

BOGDÁN JÓZSEF

A közönség köréből

régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388

ré szletfizet ésre Is,

KÖZGAZDASÁG.
Pétervár, jan. 9. A hivatalos lap szerint a ezár ki­

hallgatáson fogadta Kuropatkin tábornokot, Transkaspia 
kormányzóját A hivatalos lap császári ukázt közöl, a 
mely elrendeli, hogy az 1890-ben kibocsátott kincstári 
jegyek öt sorozatának visszavásárlására a 10 millió 
rubeles 4°/0-os államjáradék első sorozatát bocsássák ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A czukorprémlum megszüntetése. Berlinből a 

következőket jelentik hivatalosan: Miután Németország 
és Ausztria-Magyarország a ezukorprémium kérdé­
sében és egy nemzetközi konferenczia tervére vonatkozó­
lag a legutóbb tartott tárgyalások során megállapodásra 
jutott, a meghívók a nemzetközi értekezletre valószínű­
leg nemsokára szétmennek. A meghívókat Belgium 
fogja kibocsátani, a mely a konferenczia érdekében kü­
lönösen buzgólkodik. Ezúttal Belgium és Francziaország 
között folynak a tárgyalások, a melyek azonban pár 
nap múlva befejeztetnek. A konferenczia székhelye 
Páris lesz.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Magyarország a párisi világkiállításon.

Miklós Ödön, a párisi világkiállítás helyettes magyar 
kormánybiztosa, tegnap Pozsonyban tartott előadást. A 
pályaudvaron a hatóságok fejei fogadták s rövid üdvözlő 
beszéd után a Zöldfához hajtattak, a hol a kormány- 
biztos tiszteletére ebéd volt, melyen Szalavszky fő­
ispán is megjelent. Délután 4 órakor a városházán tar­
tott felolvasást, másfél óra hosszat ismertetvén a párisi 
világkiállítás jelentőségét, különösen kiemelve azokat az 
indokokat, melyek a magyar kormányt arra indították, 
hogy nagy költségelőirányzattal vegyen részt a párisi 
világkiállításon. Kifejtette külkereskedelmünk érdekében 
a részvétel czélját, szólt ezután Magyarország fejlett 
iparáról és mezőgazdaságáról, majd müiparunkról tett 
emlitést, melybe annyi Ízlésre valló nemes konczepczióju 
nemzeti motívumot vittünk bele. Végül elmondja eddigi 
részvétlenségünk okát a külföldi kiállításokon és öröm­
mel konstatálja azt az óriási haladást, melyet Magyar- 
ovszág ipara harmincz esztendő óta tett. Most állítunk 
ki először önállóan, rajta akarunk lenni, hogy első 
fellépésünk méltó legyen ahhoz az előkelő politikai és 
gazdasági poziczióhoz, melyet Magyarország az európai 
nagyhatalmak között elfoglal. Zajos éljenzés és taps 
jutalmazta előadónak emelkedett hangon tartott beszé­
dét, melyet ezenkívül Szalavszky főispán a város és a 
megye nevében meleghangú beszédben köszönt meg. 
Miklós kíséretével még az éjjel visszautazott Budapestre.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Brassói bánya- és kohó-egylet. E társaság a 

múlt hó 20-ikán tartott rendkívüli közgyűlésében tudva­
levőleg azt határozta el, hogy összes aktíváit és passzí­
váit egy konzorcziumnak eladja. E határozat ellen a 
társaság egyik részvényese az osztrák kereskedelmi mi­
nisztériumhoz felebbezett. A felebbezés főleg az ellen 
irányul, hogy a vevőknek a társaságnak nemcsak bá­
nyáit és birtokait, de egyéb aktíváit is átengedték, neve­
zetesen készpénzt, takarékbetéteket, pénztárutalványokat, 
folyószámlaköveteléseket bankoknál, váltókat, értékpapí­
rokat. Ezeknek értéke a legutóbbi mérleg szerint 
1,098.934 frt. A felebbezés arra is utal, hogy a megal­
kudott vételár távolról sem éri el az eladott objektumok 
igazi értékét.

** Értéktőzsde. A vasárnapi magánforgalom igen 
élénk üzlet mellett szilárd irányzatot követett, az árfo­
lyamok kivétel nélkül több mint fél forintnyi árelőnyt 
értek el és e fölemelt árnivó mindvégig érvényben ma­
radt — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357—357.s0-ig, 
magyar hitelbank 384.50—385-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 256.50—25G.75 ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 277—277.50-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 344.50 —345.25-ig, déli vasút 83.50—83.75-ig, 
rimamurányi vasmű 251—251.25-ig, közúti vasul 
402—403.50-ig.

** A romániai gabonaplacz helyzete. Brailából 
írják a következőket : Az a remény, hogy a gabonafor­
galom újév után meg fog javulni, nem valósult meg, 
mert a hozatalok az emelkedő árak daczára is mind 
csekélyebbek, a mit tisztán azzal a körülménynyel hoznak 
kapcsolatba, hogy a romániai piacz nélkülözi már a jó 
áruezikkeket. főképp a nagyon keresett búzát. A lefolyt 
héten (múlt év végén) kivittek Szulinán keresztül G0.0G0 
quarter búzát (az előző héten 135.000 quarter!), 135.000 
quarter kukoriczát (175.000 q.) és 75.000 quarter árpát 
(100.000 q.) A román termelők kezein levő búzakészle­
teket igen csekélyeknek mondják az exportházak.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, január 8. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fó- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.
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A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A főváros magánópitési bizottságának ülése d. u. 5

órakor az uj városházán.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
A magyar tud. akadémia II. oszt. ülése d. u. 5

órakor.
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése d. e. 10

órakor.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület közgazdasági 

szakosztályának ülése a Köztelek kistermében.
Nemzeti mnzenm természetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u 

1 óráig. Többi tarai megteumtlietök 50 kr. díj mellett. 
Iparművészeti mnzenm és karacsányi kiállítás 9—1 óráig, 

illetőleg 10 órától 4-ig.
Gazdasági muzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól G-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Az 1848—49-iki ezabadzagharczi emlek-gyüjtemény
és Kozsuth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Deák-mauzole um a kerepesi-útitemetőben nyitva d. u. 
órától 5-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt­
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá­
tól dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr 

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9— 2. es u. v. 
3—6 óra közölt.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
*. KIB. OPERAHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 10 ón. 
A Nemzeti Színházi nyugdíj- 
intézet javára, mérsékelt hely­

árakkal.
Az arany ember.

Eredeti dráma 5 felvonásban 
előjátékkal 7 képben. Irta 

Jókai Mór.
Személyek:

Tímár Mihály 
Trikálisz

Teréza 
Noémi 
Krisztyán 
Granicsár tiszt
1- sŐ csempész
2- ik csempész

Pálfi 
Egressy 
Maróthy M. 
Györgyné 
K. Gem L. 
Náday 
Kőrösmezei 
Latabár

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 189S. jan. 10 én.

Szőke Katalin.
Drámai rege 3 szakaszban, 
6 képben. Irta: Voss R. 
Fordította: Makai E. Zenéjét 

szerzetté Pittrich G. 
Személyek:

Az ifjú Halál L. Fáy Sz. 
Szt.-Katalin képe Molnár R. 
Werner Katalin Lánczy I. 
Gyuri, fiacskája Halász 1.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budai-est, 1898. jan. 10-én.

A kis szórakozott.
Vígjáték 3 felv. Irta Barriére 

és Gondinet.
Személyek :

Champanet Vízvári
Grimoine Újházi
Jules Carpiquel Zilahi 
Don Stephano Gyenes
Joseph Faludi
Céleste Csillag T.
Cécile Ligeti J.
Elmire Palotai P.
Olpnpia Keczery I.
Juliette Vásárhelyi
Justine Meszlényi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1898. jan. 10-én.
A varazsgyürn.

Operette 3 felv. írták D’Ennery 
Adolphe és Burani Paul. 
Fordította Komor Gyula. Ze­
néjét szerzetté Planquette R.

Személyek:
XV. Lajos Szirmai
De Chavannes Szerdahelyi 
Renée

Lőrincz 
Márton 
Annuska 
Magda 
Tera 
liubemé 
Gruberné

A nyomor 
A gond 
A bánat 
A gyűlölet 
György 
Lőrincz.

Bodnár F. 
Rónai E. 
Geröfi A. 
Cselka J. 
Varsányi I. 
Makróczyné 
Nikó L. 
Balassa 
Hunyadi M. 
Rostagni I. 
Ráthouyi 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai

Kezdete 7l[2 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 1G éa.

A cremónai hegedűs.
Opera 2 képben. Szövegét 
írták Coppée és Beauclair 
F. Henrik. Ford. Ábrányi 
Emil. Zen. szerz. Hubay Jenő. 

Személyek:
Ferrari 
Filippo 
Sandro 
Gianni na 
A podesta

Ney D.
Beck 
Arányi 
Blätterbauer 
Ney B.

Jó éjt Pantaion ur.
Vig opera 1 felv. Szerzetté 
Grisar Albert. Szövegét Írták 
Lőerői és Morván. Fordította 

Ábrányi Emil. 
Személyek:

Tiritoffolo
Lucretia
Izabella
Colombina
Pantaion

Hegedűs 
Válent V. 
Kaczér M. 
Gábos N, 
Várady 
Dalnoki

Leocadie 
De la Garde 
Nicolas 
Michelette 
Valpinoon

La Popeliniére Follinus 
Kezdete 7 órakor.

Nádai I. 
Vidorné 
F. Hegyi A. 
Vidor 
Küry K.
S oly m ősi 
Kiss M.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 10*én.
Menyecske kisasszony.

Énekes vígjáték 3 felvonásban, 
írták : Sylvane és Ordonneau. 
Ford. Reiner Ferencz. Zenéjét 
szerzetté Edmond Audran. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir operaház játókrendje : Kedden Bohénml 

Szerdán nincs előadás. Csütörtökön Aida. Pénteken A tia: 
tücsök. Szombaton Alár. Vasárnap Figaro lakodalma.

A nemzeti színház játókrendje : Kedden Négy év szál 
Szerdán A nők barátja. Csütörtökön A dolovai nábob leány! 
Pénteken Folt, a mely tisztit. Szombaton Folt, a mely tiszti 
Vasárnap Folt. a mely tisztit.

A várszínház játékrendje: Csütörtökön Pry Pá 
Szombaton Figaro házassága.

A népszínház játókrendje: Kedden Kukíakisasszon 
Szerdán A gyímesi vadvirág. Csütörtökön A baba. Pénteké 
A baba. Szombaton A baba. Vasárnap délután Náni, esi 
A baba.

A vígszínház játókrendje : Kedden, szerdán, csiáfirti 
kön, pénteken és szombaton Champbaudet állomás. Vasáma 
délután Szőke Katalin, este Champbaudet állomás.

A magyar színház játókrendje: Kedden A kikapt 
patikárus. Szerdán A gésák. Csütörtökön Menyecske-kit 
asszony. Pénteken A kikapós patikárus. Szombaton A beolto 
földesül*. Vasárnap délután Mama szeme. — A báránykál 
este A beoltott földesur.

Wfi

Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)
Ma

UJ! EREDETI! UJ!

Az ellopott hozomány.
Irta: Leitner H. 

Személyek:
Elbogen Rudi................................
Szidi, felesége............... ...............
Blumberg, Szidi fivére..................
Rendörtiszlviselő .........................
Goldfinger, kávés .........................
Winter Samu, pinezér ..........
Ella, pénztárosnő ... ..................
Rózsi, )

Ida, ) a női zenekar tagjai 
Mari, ) ...
Kati, )
Detektiv ........................................
Rendőr ........................................

99*

Történik a rendőri irodában. 
Ezt megelőzi:

& ml Is: i.
Irta H. J.

. Rótt 
Weisz umő 

, Schönberg 
. Skok 

Steinhardt 
, Pfeiffer 

Schmidt 
, Rienzi k. a.
, Molnár a.
, Gal vány 1 k. a. 
. André k. a.
. Charlé k. a. 

Vasvári 
Echten

fi a. 66

IMPERIAL
Váozi-lcörut 48.

A fő- és székváros legkellemesebb es legolcsóbb mulatóhelye.
Ma és mindennap nemzetközi miivészelöadás.

Változatos családi műsor. Kezdete S!/2 órakor.
Bemenet 20 kr. Feltartott hely 50 kr.

Becses pártfogást kér FÜRST K. művezetői igazgató. 
T. ez. Különös figyelmébe ajánlom a t ez. közönségünk 

kitűnő magyar konyhámat, reggeli, déli és esti étlapomat, 
továbbá kitűnő valódi boraim és a kőbányai királyserfózöÜe 
r. t. söreit igen jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett. 
Előfizetők elfogadtatnak.

Törzsvendegeknek szabad bemenet az esti előadásokhoz.
Becses pártfogásért esd tisztelettel 

32053 Novak József vendéglős.

Samessy Mulató
(Xa^yineaiö-utcaa).

Ma kezdete 8 órakor, vége 12 órakor. Betyár-csín. vagy: 
Egy háborgatott nászünnepóly. Alkalmi népdarab ének­
kel és tánczczal Werner Ödöntől, Carola Cacilia k. a.-nyal 
és Werner Ödön úrral a főszerepben. Ma fellépte Steidler 
József bécsi dalkomikusnak. Orselia zenebohóez. Ariola 
Trio. Carola Cäcilia. D O? Cäcilia nemzetközi énekesnő. 
Miss Daruét éneklő erőmüvésznő, emel egy zon­
gorát zongorázóval együtt. Kar'yon hangszerutánzó, 
Gliuseretti-csoport, akrobaták (5 személy). Mair Tin 
kosztüm-soubrett, Baumann magyar szalon-komikus, Hopp 
Jolán magyar énekesnő. Alexandroff-csopcrt Flexmoros 
pantomisták. Lydia Dobranov serpentin-tánezosnö. Aima 
de Laneige i'ranczia exczentrikus énekesnő, Werner Ödön 
komikus. A 6 Nord gyöngyök angol hölgy sextett. Elena 
de Patakos, kis orosz és orosz nemzeti énekesnő. FranooB 
kézi művésznő. Miss Nikita k. a., az ö idomított remék 
kakaduival, úgy mint az összes uj szerződött tagoknak fellépte. 
A télikert kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik. — 
Szombaton, január 15-én: Első nagy monstre álarceos 
bál Confettí-dobással, nevezve: Egy velenczei éj. 
Jegyek az álarczos bálhoz már ma kaphatók a Somossy- 

mulató pénztáránál, úgy mint az elővételi helyen.
Minden ünnep- ós vasárnap két elöadáe.

KUKGAR1A
20S0

I» & Vi ÜiHKJ

Ma este az étteremben

Radios Vilmos
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete A. épefcer#



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 10'. 1898
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Bürger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje Jözsef-korut 
50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
liohánytözsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

tx«myvkereskedése Buda, II., 
Fő-utcza 2. szám. 

valamint minden hirdetési
iroda.

Használt es ni

pénz-szekrények
rendkívüli olvsu áron kaphatók 
i. bécsi penzszekrénygyár raktá­
rban. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 31885

Nevelőnőket
észak-németországi, angol 
franczia nőket zene ismerettel 
lelkiismeretesen ajánlok, 
gyár oki. tanítónőket nyelv- 
és zeneismerettel sürgősen kere­
sek 400—600 fi t évi fizetéssel. 
Szegheöné S. Lujza Iíudíi- 
pest Andrássy-ut 28. 32651
Helybeli irodalmi vállalat

főkönyvelője
elvállal ízleli könyvek beveze­
téséi. rendezését, scontvieruz; 
sál, mérlegek elkészilésV 
jutányos árban. Szives ajánla­
tukat „Mérlegképes" jeli; 
alatt, továbbit a kiadóhivatal.

108-2(5
Gazdasszonyi

állást óhajt magányos 1 
urnái hivatalnok középkora 
özvegye. Gyermekek mellé i 
megy. szerény, magyaros ebé­
det főz. Megkeresést ..gazt! 
asszony ezimen kér. 10S09

Czukrászdában
elárusítónak ajánlkozik i 'inos. 
fiatal leány, ki már tőid» évig 
egy hazamban önállóan alkal­
mazva volt. Czime a kiadó­
hivatalban megtudható. 1081 i

Előfizetési felhívás.
TÍMÁR SZANISZLÓ-nak oz „Egyetértúa-'-hen

megjeleni

Magyar királyi államvasutak.

SELYEM is
czimü regén ve könyvalakhan, kot kőiéiben, mar nieg-j 
jelent. A kik a regényt könyvalakhan meg akarják 
szerezni, ff' kéretnek, hogy az előfizet ési pénzeket azl 
„Egyetértés" kiadóhivatalába (Budapest. IV. kor . | 
Papnövcldc-u. 8.» minél előbb beküldeni szíveskedjenek.

Ä két kötet ára ! frí 50 kr.
Gvíijtőivekoí kivánatva bárkinek Lidi a kiadóhivatal 
Gyűjtőknek 10 gyűjtött példány után egy tisztelet | 

példány jár.

Hirdetések felvétetnek e lap reszere 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8.

183315IC. Ih.

Hirdetmény-
(Gács-bécsi vasnti kötelék. A díjszabás II. részhez nj 

függelék kiadása.

A gács-bécsi vasúti kötelékben 1897. január 1-től érvényes 
díjszabás 11. részhez 1898. január 1-tŐl visszavonásig való 
érvénynyel uj függelék lép hatályba.

Ezen függelék hatályba lépésének napjával az 1897. január 
1 -löl érvényes függelék hatályát veszti, a mennyiben pedig 
utóbbiban egyes viszonylatokra nézve olcsóbb díjtételek fog­
laltatnának, ezek az illető viszonylatra vonatkozólag még 1898. 
január 31-éig érvényben maradnak.

Az uj függelék különféle mértékeit díjtételeket tartalmaz.
Az uj tüggelék a végpályák igazgatóságainál és a részes 

állomásokon példányonként 20 fillérért kapható.
Budapest, 1898. deczember 31-ig.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága,
egyúttal a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztalik.)

Az 1895. évi cairói és 1896. évi londoni kiállításokon arany­
érem és díszoklevéllel kitüntetve.

„REUMA-SZESZ”
orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert kiilszer. Bámulatos 
gyors és biztos hatású a test bárminemű fájdalmai u, in.
reuma, csuz, ischias, köszvény, szaggatás, szúrás, nyilalás 
stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet. 1 
Üveg ára I korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii.
Kapható a főváros és vidék összes gyógytárábun, úgyszintén 

a készítő
WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely, 17". sz. Főraktár: Török J. gyógysz. urnái. 
Soest, Király-u. 12. sz. és Dr. Egger-féle gyógyszertár a

..Nádor"-iloz. 3210:1

Magyar királyi államvasutak.

BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.
EJBM

I Most 1 $SS 5#; TüiiiUTOininrirr
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,,ip Eábarisi Mtm“7 öt • v
az 1M08. évre.

I Szerkesztette: SZALMÁS ARNOLD, j

I Számos czéhzerü bejegyzési lappal, a szt. István koronája 
rszágaiban levő kerékpáros egyesületek czimtárával, 

számos képpel és szakközleményekkel.

I Minden kerékpárosra nézve nélkülözhetlen! |
Ára csinos vászonkötésbsn 1 frt.

j Kapható az .ZGYEXERTES" kiadóhiva­

talában. Budapest, IV., Papnüvelde-uteza 8.

Magyar királyi allamvasutak.
Iv:3b0 '.‘7. ti. 11. sz.

Hipdeiményp
Magyar nemet fa és kéregforgalom, díjtételek életbe­

léptetése)

A fenti kötelékforgalomban fennálló kivételes díjszabás A. 
ríjába tartóz £a stb. szállítására nézve egyrészt a cs. 

ki., szab. kassa-oderbergi vasút Szucsany állomása, másrészt 
a szusz kir. államvasutak Klotzsche állomás között, továbbá 
egyrészt a magy. kir. államvasutak Homonna. Szolvva-Hársfalva 
• - Yacsi állomásai, másrészt a brombergi kir. vasút igazgatóság 
Czamikán. Landsberg a \Y. és Schneidemuhl állomásai között 
közvetlen díjtételek lepnek életbe, melyek díjszabási utón 
leendő rendezésig, de legkésőbb i8US. évi deczember hó végéig

Az életbelépő díjtételek tekintetében a magy. kir. állam­
vasutak igazgatósagánál, valamint az érdekelt állomásoknál 
felvilágosítás szerezhető.

Budapest. 1897. deczember 22-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében is.

Üt*

Sz. Hilaire Josefa, Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos 
Erzsi, Moesz Gőzömé, özv. Gyöngyössy Sámaelnó, Zem- 

plényi Szabó Antalné nyomán szerkesztette

HempléaayI Ssalsó Antónia.
Függelék 5

A i$ii8!>yas’gas6iassKei$y kincstára
M®S£Í;®©íSIU,

négy színezett képpel, 53 fametszettel és számos ki­
váló magyar étellel bővített kiadás.

Nagy negyedrstű 583 lapon, a legdíszesebb kiállításban,
Ára fűzve csak 1 frt SO kr.

Tartós féivászonkötésáen, szinnyomaiic-tábíó- 
val 2 irrt. — Biszköíésben 3 írt.

E legjobb és legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv
az 560 oldalra terjedő kötet közel 1500 étel s egyéb 

reczeptet vagy tárgyat tartalmaz a mi által

minden háziasszonyra igazi nél-1 
kisklzheílen kincsesé válik!

Épp ngy az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb I 
úri háztartás czéljainak a legkitűnőbben megfelel. 
Rendkívül dns tartalmából szűk kivonatban a követ- | 

kezeket emeljük ki:

’ELSŐ RZSZ: A szakács művészet előcsarnoka. Első szakasz: Általános előismeretek. — Második szakasz 3 osztály­
ban: Ételek az állat-, növény- cs vány országból. Tizenhárom rendben. — Harmadik szakasz: Az étanyagok I 
előlege.' elkészítése, t főzés vagy .-atés előtt. stb. — Negyedik szakasz: A feldarabolás; az asztal elrendezése, I 
az asztalkendő művészies összehajtása.

I MÁSODIK RÉSZ: Gyakorlati szakácskönyv. Első osztály: A levesekről, húsleves hatvan-féle. böjti leves huszonkét- 
íéle. A leves utáni ételekről husnapokon, harmincznvolcz-féle, böjti előételek huszonkét-féle. — Második 
osztály: A marhahúsról, a mártásokról, a főzelékekről, összesen hatvannyolcz reczept. — Harmadik osztály:
A különféle becsináltakról. u. m. a becsinált szárnyasokról, a borjú és borjubecsináltakról és vagdalékokról; a 
marhahús-, juhhus-beesináltakrú). rostélyos-, ezomb- és aszpikról. A halakról, békákról és szárcsákról s teknős- 
békákról, összesen százharmineznégv reczept. — Negyedik osztály: A különböző tésztákról és pástétomokról. 
A különböző kókokról és pépekről. A lepények, rétesek és vegyes tésztás ételekről. Zsírban kisütött té ztákról. 

sztős tésztákról. A gyümölcs étkekről; összesen kétszázharmincznyolcz reczept. — Ötödik osztály: A 
le pecsenyékről, befőttekről és salátákról, összesen vivenkilencz reczept — Hatodik osztály: A külön­

féle tortákról és apró süteményekről. A ezukrász süteményekről, összesen százhuszonkét reczept. — Hetedik 
osztály: A kocsonyákról, erémekr öl. habos tejről, fagylaltról, geléerül, marmaláctokról, berakott és befőzött 
gyümölcsükről: a hideg és meleg italokról, összesen százhetvenkilencz reczept. A tulajdonképeni magyar ételek 
hozzá való étlapokkal, összesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ: A majryar gazdasszonv kincstára. Első osztály: A bútorok és házi eszközök tisztítása. A fér- 
g k. bogarak és ártalmas állatok kiirtásáról. Folttisztitá-. A liázi festő és diszmosónö, összesen száznegyvenhárom 
reczepi. — Második osztály: Pipere és szépítő könyv Kályha-fénymáz és füstölő szerek készítése, összesen 
hatvanhárc.m reczept. — Harmadik osztály: Eczet és élesztő készítés, összesen harminezöt reczept. — 
Negyedik caztály: Különféle étszerek fentartásáról és megjavításáról. Különféle hasznos jegyzetek a minden­
napi házi életből. A szobai énekes madarakkal való bánásmód és azok legkedveltebb fajai, összesen nyolezvan 
reczept vagy tárgy. — Ötödik osztály: A házi orvos, összesen száznyolezvanöt reczept. --- Függelék: Mértek 
és pénzszámilás.

2^5** Megrendelhető és kapható az ..Egyetértés66 kiadóhivatalában Buda­
pesten, a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

massssssa^^ms^sBom^ss^^mam
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Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest északi főműhelye telepén 

kazánház fog létesittetni s ezen munka biztosítása tárgyában 
ezennel nyilvános tárgyalás hirdettetik, melyre a jogérvényesen 
kiállított ajánlatok legkésőbb 1898. január 15-óig déli 12 
óráig a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőség 
titkárságánál benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlatok közt a szabad választás jogát tekintet nélkül 

az árra, magunknak tartjuk fenn.
Bánatpénz léjében legkésőbb 1S9S. január hó 14-ig déli 12 

óráig 750 frt azaz hétszázötven forint készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban a Budapest jobbparti 
üzletvezetoség gyűjtő pénztáránál lefizetendő.

Készpénz után kamat nem követelhető az értékpapiiok a 
budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy 
napnál nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti, de a név 
értéket meg nein haladó értékben logadtatnak el:

A lepecsételt ajánlatok borítékai következő felírással 
látandók el.

„Ajánlat a m. kir. államvasutak északi főműhelye telepén 
létesítendő ka&ánházrau.

Jelen ügyben bárminemű felvilágosítással a Budapest jobb 
parti üzletvezetoség építési és pályafentartási osztálya napon­
ként; d. c. 10—12 óra között szolgál.

Budapest, 1S9S. január hó.
Az üzletvezetőség.

A bólyegtörvény 209. 2. p. al. bélyegmentes.

jí lepi és legolcsóbb sorsjegy.
A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tisza 

j Lajos, br. Vay Béla, és gr. De gén féld József urak
védnöksége alatt kibocsátott

Hetozswári
szeretetház

sorsjegye,
mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona értékben.

továbbá
3996 nyereményből 103.000 korona értékben,

összesen
4000 nyere m ény bői

180.000 korona értékben.
A legkisebb nyeremény mind a két húzásnál 10 korona.

I. húzás 1898 február hó 10-én.
II. húzás 1898 április hú 10-én.

üfiind a két húzásra étvényes sorsjegy ára
«»issaSs t3 Ecc&a-flSBaa.

Kaphatók: a rendező bizottságnál Kolozsvárit,
gj továbbá Budapesten a föelárusitóknál
■ ;1#

WEIS JÓZSEF bécsi gyógyszerész

Blaud-féie vaslabdacsai
csokoládé-bevonattal.

■ Általánosan tudva van, hogy az úgynevezett j Blaud-féle vaslabdacsokat, mint a legrégibb és I legbiztosabb szert sápkór és vérszegénység
I ellen széles körben rendelik az orvosok, daczára I a számos vaskészitményeknek, melyeket manapság 
! széllében-hosszában dicsérnek. 321 lti
1 Itt azon előnyök soroltatnak fel, melyeket a 

I Weis József gyógyszerész által készített

BLAUD-féle

I az egyéb készítmények felett nyújtanak. Ezek :

! 1. Hogy ezek a labdacsok igen puhák és a csokoládé 
bevonat következtében határtalan időig azok is 
maradnak.

I 2. Hogy ennek folytán a gyomorban könnyen és 
gyorsan feloldódnak és sohasem, okoznak 
gyomornyomást.

. Hogy ezeknek legcsekélyebb mértékben sincsen 
undorító tintaizük, mi a Blaud-labdacsoknál 
rendesen megvan. Azért is ezeket a labdacsokat 
gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz ára 75 kr. '•f
BARTOSCH-féle

FOG-GZEMENT.
Ezzel a fogczementtel 
bárki saját maga köny- 
nyen és egyszerűen 
plombálliatjalukas fogát.
I üvegcse ára I frt.

SALICYLSZAJVIZ,
I igen kellemes és felüditő 
1 ízzel: körülbelül 30 csep­
pet kell egy pohár vízbe 
önteni s avval a szájat 

I reggel és minden evés 
után kiöblíteni.

! Egy üveg ára 60 kr.

Szörpusztitó - szer |
Weis Józseftől.

Gyorsan hat, feltétlenül 
ártalmatlan, szagtalan.
Egy üveg ára I frt.

(Kivált hölgyeknek ajánlatos.) j

Salicyl-
fogporJ
kellemes, habzó, finom j 
izü; a fogakat vakít') | 

feliérré teszi.

Egy doboz ára 50 kr.

Z

Kormos Gyula és Társai
bank- és váltóiizlet

Budapest. V. kér., Dorottya-uteza 5. sz.
sorsjegyelárusitó helven. 32294 |

Az előbb felsorolt czikkek kaphatók a készítőnél

WEIS JÓZSEF
„szerecsen-gyógyszcriárában“

ÍBÉOS, TucMauben 27.
I Vagy TÖRÖK JÓZSEF, gyógyszertárában Budapest, 

Király-ntcza Í2. szám.

Magyar királyi államvasutak.

187248/97. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. in. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
oénz fizetés mellett el fognak adatni.
Debreczen állomáson f. ó. január 17-én d. e. 9 órakor. 
Szeged „ f. é. „ 20-án d. e. 9 „
Arad „ f. ó. „ 27-én d. e. 3 „

Budapesten, 1898 január havában.
Az \igazgatóság,

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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AMAGYAR
MÚLTJA ÉS JELENE

czimü munka hazánk történetének eddig 
teljesen elhanyagolt mezejét: a nemzet 
derekának, a népnek küzdelmes múlt­
ját és jelenkori életszokásait tárgyalja
remek kivitelű képek kíséretében.
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Blőíi^etés
5 füzetre 1 frt o$tt kr.

1t»

Az összes 40
Ü

Az egész mii 40 füzetnél több nem lesz. 
Az első füzet most jelent meg.

Előfizetéseket elfogad az
„EGYETÉRTÉS
kiadóhivatala, Budapesten, IV 

Papnövelde-utcza 8.

SS

AXKfr-gffiAsata

PULTJA és JELENE
írja

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

ÍO füzet ä iiO br.

KAPHATÓ
AZ .EGYETÉRTÉS* KIADÓHIVATALÁBAN, BUDAPEST.

i.

iXÍ1

PETŐFI

iz ötödik füzet tartalma:
A főnemesség.

A második honalapitás. — A fdnemesség fék 
telenkedése. — Kun László szekere. — Timót- 
heus püspök. — Levél az egyenlőségről. — 
A megyei önkormányzat. — Várjobbágyok neme­
sítése. — A jobbágy.

Úri hatóság alatt.
A kis királyok. — Frá Gentile. — Trencséni 
Csák Máté. — Csaták a főnemesekkel. — Az 
uj főnemesek. — Szécsi Dezső. — Zách 
Feliczián merénylete. — A bandériumok. — 
Az ősiség. — A jobbágyok szabad költözkö­
dése. — Telepítés. — A pénzbeváltás. — Az 
adó. — Bányászat. — Nagy Lajos király. — 
A kilenczed. — A községek. — Az úrbéri 
szerződések.

A füzetet számos kép disziti.

n

Elary füzet ára 30 kr.

Budapest, üagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

SZERKESZTŐj 

BUDAPEST,IV.PAPNÖVE 

Telefon urnám

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDŐN 
C±lX BÉRMENTES LEVELEKET f

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben hii
Egy érre .... 80 frt. ] Egy negyi_ 
Egy tó érre . . 10 frt. | Egy hóra|
KHföldre: 3 búra Németorsi_, 
íraeczia-. Olasz-, Orosz-. Török-. C 
országokba, Srájcz-, Honion ia- 
valamint amaz országokba, me 
gicrzódéshez tartoznak, negyedein

Egy ezdm Ara 6 I

1898. HA

A helyz«
S Megszavazták 

állóan-közös vag>- ki 
riumát is. Az elleni 
akadályt a javaslat 
mert a legfőbb érdé 
sunk abból az alk< 
ból, mely január éld 
folytonosság szentsei 
Az összes pártokna 
maguknak adniok aj 
rium megszavazása 
remt. az Ausztriával | 
szonylatokban és kü 
feladatokat hárít a 
azokra, kik az orszj 
kező megpróbáltatás 
óvni akarják. Ebbenl 
zórium intézkedéseit! 
osztani, melyeket az 
választ el. Az egyij 
terjedő idő, a medd 
sérletet tehet arra, 
let megújítására 
hozzon létre. A mái 
május elseje után k| 
esetre, ha a vámszí 
natkozó kísérletek 
Az első rész látszik 
nyegetöbbnek, de 
biztatást merítünk 
részt kevésbé fogand 
telenebbnek tartsuk.

Kétségtelenül méli] 
Ausztria után futkoa 
vámszüvetség teljes I 
csak az osztrák pár! 
idézett elő, mosl ml 
nyosság betegágyán;] 
tisztre vállalkozzunk 
keinket elhanyagoljul 
koczkáztatjuk semmi| 
hogy a beteg, ha 
újra mi rajtunk élős 
kiegyezés szelleme 
Apponyi magyarázta 
ság a 67-es kiegyezd 
súlyosabb, mert gáti 
egyezségnek a mi j;| 
kellően felhasználjuk 
osztrák alkotmányé 
krónikus nyavalyák 
nem lehet rövid hat| 
Elhiszszük, Bánfty 
fog dolgozni rajta, 
czienst mint szerzi] 
De ha az osztrák 
természeti erő kive 
Dezső ezerjófüve ? 
ország érdekeiből H 
mennyi a jelen kör 
volna arra, hogy aj 
két az alkotmányos! 
veletére ellenünk 
tapasztalásai alaposa 
saját gazdasági erdek j 
rázata, melylyel eddigi 
cemzetiszinüvé lehel 
parlamentben künnyj

A loml
Schenk doktor kői 

tényleg valóságon alan 
tása, óriási táisadalmi| 
idézni. Most, hogy 
születendő egyén nej 
lehetősége, korai volna 
társadalmi rejtegetésbe I 
logiai intézetből világgá 
désre irányítja a figyelj 
fejlődés megértéséhez 
felidézi azt a konzej 
czesszus raegoldottsag 
ugyanis tudjuk az 
matat az embriótól 
tődik a mesterséges 
homoneulus fantomja, I 
tani folyamatok, mélyé 
teljesen, utolsó apró] 
fejtve, akkor — legalá 
sitható a fantom. Bari 
komolyan beszélni a kj 
vonatkozó okoskodás 
Schenk felfedezése egl 
el nem érhető czél lelj 
ez érdekes thémát, mj 
képezi szóbeszéd tárg 
visszanyúló története 

A tudomány gyakr 
köntösét, hogy álruhái 
terium. a babona bir 
ben hóditólag lépjen 
sága is a megalkuvás I 
igára. A skolasztikul 
akkoriban a tudornál] 
azt engedte fehirágozn 
állottak. Azokat a tud] 
jnészetüknél lógta el] 
Jiek, melyek feladata 
használni, hanem főid] 
hettek meg igazi mezií 
savai, hanem alkalm 
és szolgálták azt. min] 
képen ezéljuk, a babo 
hitet. így az asztronórj 
asztrológia, jövendő 
alacsonvitva az emberi


